

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 14.

bb. 1. napirenden a pedagógusok érdekvédelme - péter ernő nyilatkozata

lszö/gk/rj hi -cz

1972. november 14.

az állami oktatás továbbfejlesztéséről szóló párthatározat nyomán széles körű tevékenység bontakozott ki a több mint százezres pedagógustábor érdekvédelmének hatatosabb érvényesítésére, élet- és munkakörülményeik tervszerű és következetes javítására. a feladatokról péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtthkára többek között a következőket mondotta szöke sándornak, az mti munkatársának:

- a legutóbb tartott központi vezetőségi ülésünk részletesen és sokoldaluan meghatározta a pedagógusok szakszervezete valamennyi szervezetének feladatait az állami oktatás helyzetéről és fejlesztéséről szóló párthatározat végrehajtásában. természetesen elemeztük és meghatároztuk az oktatás-politikai feladatok segítésének a módját, de most csak néhány, a közvetlen érdekvédelemmel kapcsolatos feladatot emelek ki. a határozat végrehajtásának számos objektív és szubjektív feltelete van. ezen belül is a legfontosabb, hogy a pedagógusok - odaadó munkájuk, önmaguk szakmai, ideológiai, politikai fejlesztése mellett- az élet - és munkakörülményeik további javításával eleget is tudjanak tenni a rájuk háruló feladatoknak.

/folyt.köv./

- 1 -

M

bb. 1. / napirenden... 1. folyt./rj

- a pedagógusok szerepének ilyen megítélése kedvező légkört teremt arra, hogy a szakszervezeti munkában a jövőben még nagyobb szerepe legyen az oktatásiügyi dolgozók érdekvédelmének, élet- és munkakörülményeik javításának. Kezdeményező szerepet vállalunk mindazoknak a jogszabályoknak, fejlesztési terveknek a kidolgozásában, amelyek a párt-határozat végrehajtásából adódóan a pedagógusok élet- és munkakörülményeit érintik. Így többek között közreműködünk a pedagógusok túlterhelésének csökkentésében, ezzel összefüggően - a heti kötelező óraszámokon belül - az oktató és nevelő tevékenység eddiginél jobb arányainak kialakításában. Részt veszünk az oktatási intézmények személyi ellátottságának következetes javításában, az ésszerű és a célt jól szolgáló munkaerőgazdálkodási gyakorlat kialakításában.

- szerepet vállalunk a pedagógusok munkaköri kötelezettségeinek kidolgozásában, figyelemmel az iskola megváltozott társadalmi szerepére, továbbá a pedagógusok és az iskolák munkájának felügyeletét szabályozó és a pedagógusok alkotó munkáját is segítő rendelkezések kidolgozásában. Jelentős feladat vár ránk a pedagógusok adminisztrációs tennivalóinak további csökkentésében és korszerűsítésében, ugyanígy az erkölcsi megbecsülést, a pedagógus hivatás nagyobb társadalmi elismerését szolgáló kitüntetési és címrendszer kialakításában és az igazgatói munkakör betöltése új rendszerének kialakításában.

- különösen a helyi szervek útján éber őreket kívánunk lenni a törvényességnek; tovább folytatjuk segítő munkánkat a decentralizált munkáltatói és egyéb jogkörök érvényesítésére, az iskolai ügyviteli intézkedések, a intézményi szabályok megalkotásában, az ezzel kapcsolatos feladatokra való jobb felkészítésben.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1. / napirenden... 2. folyt./rj

- az oktatáspolitikai célokat szolgáló anyagi eszközök ésszerű, koncentrált felhasználását szorgalmazzuk. segítő, ellenőrző munkánk során feltárjuk a gátló tényezőket, elősegítjük a helyes gazdálkodási szemlélet kialakítását. ösztönzőbb, a feladatok megvalósítását jobban szolgáló gazdálkodási keretek és módszerek kialakítását szorgalmazzuk. a meglévő anyagi eszközök hatékonyságának növelése érdekében a jó tapasztalatokat széles körben elterjesztjük.

- az oktatási intézményekben, az iskolákban jelentősen javítani kell a pedagógusok társadalmi közérzetét, és ezt a nyugodt, alkotó munkahelyi légkör megteremtésével kell kezdeni. ennek érdekében növelni kell az iskolavezetés demokratizmusát, elsősorban a tantestületek jogkörének bővítésével.

- az erkölcsi megbecsülés növelése érdekében minden intézménynél rögzíteni kell a jutalmazás irányelveit a lehetőség szerint törzsgárdát kell alakítani.

- kitüntetésre az eddiginél jóval több pedagógust kell javasolni. a javaslatok döntő többségének az intézményektől kell kiindulnia, mert itt ismerik legjobban a pedagógusok munkáját. a kitüntetésre javasoltak arányait a gyakorló pedagógusok javára kell változtatni. a pedagógusok, az oktatásiügyi dolgozók kezdetének fejlesztése, lakáshelyzetük javítása, társadalmi megbecsülésük növelése, túlterhelésük csökkentése csak a helyi tanács szervek útján érhető el, sokszor nem is anyagi eszközökkel, hanem a javuló, változó szemlélet, a kölcsönös tisztelet és megbecsülés útján. /mti/

--

b. 2. fővárosi tapasztalatok: jó szakmai felkészültség, ésszerű munkaszervezés: gyorsabb ügyintézés;

1/pr/fk/rj hi -cz

1972. november 14.

betartják-e a törvényt szabta határidőket, kellő gonddal intézik-e az állampolgárok ügyes-bajos dolgait a tanácsoknál - ezt vizsgálta a közelmúltban a fővárosi tanács igazgatási főosztálya.

/folyt.köv./

NA

- 3 -

bb. 2. / fővárosi... 1. folyt./rj

az államigazgatási szakemberek 248 különböző ügytípus intézésének módját elemezték, s megállapították, hogy a kerületi tanácsok elsőfokú hatáskörébe tartozó 170 ügyből 118-nál az előírt 30 napon belül hozták meg az érdemi határozatot. örvendetes, hogy a határozat jellegű okirattal elintézhető ügyekben azonnal intézkedtek, az érintett lakosok nyomban megkapták a különböző adatokat, tényeket igazoló hivatalos papirokat. az is kedvező, hogy 9 ügyben tíz, 24-nél pedig husz napon belül intézkedtek. /ezek jórészt olyan esetek, amelyeknél nincs szükség szakvélemény beszerzésére./ a kép természetesen nem ilyen egyértelműen kedvező: 52 esetben az ügyintézés átlagos időtartama meghaladta a 30 napot, zömmel az építésügyi, műszaki, gyámügyi, valamint az igazgatási, lakásügyi, pénzügyi és egészségügyi ágazatokban.

a fővárosi szakigazgatási szervek elsőfokú hatáskörébe tartozó 78 ügytípust vizsgálva azt tapasztalták, hogy azokban általában 30 napon belül születik érdemi döntés: 61 esetből 3-nál azonnal intézkedtek, 7-nél tíz, 14-nél pedig husz napon belül határoztak. ugyanakkor az átlagos ügyintézés időtartama meghaladja a 30 napos határidőt 13 ügytípusnál /a helyiséggazdálkodási, ingatlankezelési, közmű, építési és közlekedési ágazatokban/, sőt négy esetben - ut, aluljáró- és hidépítési engedélyeknél- még a 60 nap sem volt elegendő a döntéshez.

az ügyintézés lassító, gátló okokat keresve úgy tapasztalták, hogy a törvényes határidő átlépésében szerepet játszik az ügyintézők szakmai felkészültségének hiánya, - s bár ritkán- nemtörődömsége, hanyagsága. időt vesz igénybe a társhatóságok szakvéleményének, idegen szervek állásfoglalásának bekérése, egyes ügyfajták - kisajátítási, építési, tulajdonszerzési, stb. ügyek - bonyolult eljárási módja, a bizonyítási eljárások helyszíni szemléje, az állampolgárok beadványainak különböző hiányossága, valamint az intézkedő szerv adminisztrációs létszámlánya. az ügyintézés lassító okok azonban - és ebben a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága is így foglalt állást - olyanok, amelyek jobb szakmai felkészültséggel, hathatósabb munkaszervezéssel, illetve a jogpropaganda fokozásával nagyrészt megszüntethetők. /mti/

--

- 4 -

bb. 3. szocialista együttműködés a szakmunkásképzésben- nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes nyilatkozata

1/ol/pá/rj 1 hgy

1972. november 14.

ujabb területe nyílt meg a szocialista együttműködésnek: a szakmunkásképzésben is meg vannak a kölcsönös segítségnyújtás, a közös tevékenység lehetőségei. nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes- aki egy delegáció élén nem régen tért haza a szovjet fővárosból- a következőket mondotta ezekről:

- a szakmunkásképzést ellátó főhatóságok képviselői adtak egymásnak találkozót a szovjet fővárosban, sorozatos konzultációk, előkészítő megbeszélések után, a szocialista országok küldöttségei a tárgyalásokon az együttműködés lehetőségeit mérlegelték: s azt vizsgáltuk, hogy milyen hatással jár a műszaki-tudományos forradalom az egyes országokban a szakmunkásképzésre, megállapíthatjuk, hogy országonként nagyon különböző a szakoktatás tartalma, szervezete, s az oktatott szakmák száma másfél- két-száztól az ötezerig terjed. a különböző országokban más-más iskolarendszerre épül a szakmai képzés. egységes azonban, hogy mindenütt sokat tettek a képzés feltételeinek javításáért; új iskolák épültek, korszerűszemélyi- és tárgyi feltételek megteremtésén munkálkodnak napjainkban is.

közös volt az állásfoglalás: egyetlen fajta képzés sem lehet teljes lezárt, s mindenütt meg is van a lehetősége a továbbtanulásnak. egységes volt a vélemény: a szakmai képzésben az ediginél sokkal nagyobb figyelmet kell fordítani a nevelésre.

- a tervekben mindenütt a korszerűsítés áll az első helyen. a fejlesztés irányai egybeesnek a mi elképzeléseinkkel. általában a képzési idő növelésére, a szakmai alapképzés szélesítésére, az elmélet és gyakorlat szorosabb kapcsolatára törekszenek.

- a különbözőségek ellenére is úgy találtuk, hogy meg vannak az együttműködés lehetőségei. ilyen például a kutatások területe. munkacsoportot hoztunk létre, amely a tennivalók számbavételére 1973. tavaszán leningrádban találkozik. tárgyalunk arról is, hogy a szervezési és módszertani újdonságokat publikáljuk egymás országaiban és vándorkiállításokat küldünk egymáshoz. szó volt a két- és többoldalú együttműködési kapcsolatok kialakításáról is. legközelebb jövőre az ndk-ban tanácskozunk a kommunista nevelés tapasztalatairól.

- ebben az együttműködésben az újszerű, hogy nem anyagi értékek, hanem tapasztalatok, módszerek cserélnek gazdát. a későbbiekben ez a gyakorlat elvezethet az együttes képzési rendszerek kidolgozásáig, az általánosan alkalmazható technikai eszközök kialakításáig, gyártásáig is. hazánk különösen érdekelte az együttműködésben, mert lehetővé teszi számunkra a mainál nagyobb, intenzívebb szellemi energiák felhalmozását - mondotta befejezésül nagy imre miniszterhelyettes. /mti/

--
- 5 -

NA

bb. 4. budapesti munkásörök vállalásai a centenáriumi év tiszteletére

1/vt/gk/rj hi -cz

1972. november 14.

a 100 esztendőes budapest szállításából, csinosisából, új létesítményekkel való gazdagításából „legfiatalabb”, fegyveres testületünk, a munkásörök tagjai is példamutatóan veszik ki részüket. egy-egy zászlóaljnál nagyszabású felajánlásokat tettek, amelyek szorosán illeszkednek a budapesti üzemek centenáriumi terveibe. arról, hogy a munkásörök egységek mit tettek eddig, a munkásörök budapesti parancsnokságán tájékoztatták az mti munkatársát. elmondották, hogy több kerületben iskolákat meszeltek ki és újítottak fel. a xviii. kerületi munkásörök 60 kisgyermek elhelyezésére alkalmas óvodát építettek. a xxii. kerületben a pencz károly utcai óvoda felújítására vállalkoztak. már el is végezték a mázolási munkát, valamint a berendezési tárgyak javítását.

a főváros más kerületeiben szabad térségeket löterekek építettek ki, illetve lögyakorlatok lebonyolítására tettek alkalmassá. emellett a testület tagjai ugyancsak több kerületben, - így például a iv.-ben és a x.-ben, de másutt is - vállalták a diákok lögyakorlatának irányítását. ezzel a hasznos kezdeményezéssel egyben hozzájárulnak a munkásörök a fiatal nemzedék hazafias neveléséhez, a honvédelmi oktatás még eredményesebb tételéhez.

angyalföldön a madarász-köz, a gyöngyösi ut, a váci ut és a bábér utca által határolt térség parkosítása, illetve az ottani gyermekjátszóter felújítása szintén a vállalások között szerepel. a csepeli munkásörök felajánlották, hogy elkészítik és el is helyezik a játszótér berendezéseit. e munka oroszán részét az országos és a budapesti parancsnokság dolgozói közösen vállalták. a tervezett munka értéke megközelíti az egymillió forintot.

ami a további terveket illeti, elmondották, hogy centenáriumi járóversenyt is rendeznek majd, amelyen a budapestieken kívül megyei munkásörök is részt vesznek. a budapesti parancsnokságról programba vették, hogy a jubileumi év során különböző időpontokban megyei munkásöröket látnak vendégül, hogy bemutassák nekik a 100 esztendőes budapest nevezetességeit, a fővárosi munkások egykori forradalmi harcainak néhány színterét. /mti/

.-

NA

- 6 -

bb. 5. mintatelepek, új építkezési módszerek az évm sajátlakásépítési célprogram bizottságának tervében

1 sb/pá/e 1e -cz

1972. november 14.

kidolgozta jövő évi munkatervét az építésügyi és városfejlesztési minisztérium sajátlakásépítési célprogram bizottsága, amely a korábbinál több segítséget kíván nyújtani a magánlakások építőinek. a sajátlakásépítés kutatási és fejlesztési eredményeiről az idén három tájértekezleten tájékoztatták az érdekelteket, s a sorozat befejező tanácskozását a jövő évben tartják meg a pest megyeieknek és a budapestieknek. a vitákban elhangzott javaslatok alapján 1973-ban összefoglaló kiadványt jelentetnek meg. ezen kívül jövőre újabb öt-hat városban rendeznek magánlakás-építési kiállítást a korszerű családi- és társasházakról, a modern telepszerű beépítésről.

az idén rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg a célprogram bizottság irányításával kidolgozott műszaki tervek iránt, s ezért a jövő évben a kész tervek katalógusának kiadását tervezik. ebben figyelembe veszik a tájegységek sajátosságait érvényesítő tervgyűjteményeket is. az újabb kutatási és fejlesztési feladattervek szerint részletesen megvizsgálják a korszerű tetőér-beépítés alapfeltételeit, s ennek megfelelően a jövő évben elkészítik több épületfajta tervét is. lehetőségeket keresnek a paneles házigyári termékek magánlakásépítési felhasználására is. az országos műszaki fejlesztési bizottsággal karöltve megvizsgálják a fából épített családi házak hazai alkalmazásának lehetőségeit.

szélesebb körben támogatják az újszerű tanácsai magánlakásépítési törekvéseket. az idén szeghalmon és kecskeméten műszaki tervezéssel és más előkészületi munkával segítették a tanács telepszerű magánlakás-építési kezdeményezését. terveik szerint a jövő évben beépítési javaslatok kidolgozásával és egyes tervezői feladatok átvállalásával már öt magánlakásépítési mintatelep előkészítéséhez nyújtanak segítséget. az előző munka tapasztalatai ugyanis arra hívták fel a figyelmet, hogy a korszerű magánlakás-építési módszerek legjobb propagandája: a mintatelepek bemutatása.

/folyt.köv./

NA

- 7 -

bb. 5. /mintatelepek...folyt./e

a jövő évi kutatási tervekben újszerű tetőszerkezetek és korszerű fűtőblokkok kialakítását, műanyagfóliák hasznosítását és a házilag vizellátás megoldását irányozták elő. ezen kívül még számos épületszerkezettel kísérleteznek és vizsgálják a magánlakás-építés sok elméleti kérdését. a bizottság támogatásával végez országos jelentőségű kísérletet az építésgazdasági és szervezési intézet, amely a lakásépítő szövetkezetek új szervezési, jogi és pénzügyi szabályaira és a telepszerű építést lebonyolító beruházó közösség fejlesztésére tesz majd javaslatokat. /mti/

...-

bb. 8. magyar-indiai gyógyszeripari együttműködés

i bé/gg/e ie hgy

1972. november 14-.

ujabb üzemmellel bővítik a magyar-indiai közös gyógyszergyárat, amely ez év tavaszán kezdte meg a termelést bombay szomszédságában. a b-12-t gyártó üzem sikerrel startolt, s máris kielégíti india szükségleteit. a gazdasági eredmények lehetővé tették, hogy a meglévő gyár mellé újabb üzemet építsenek, amelyben tbc elleni gyógyszereket állítanak majd elő. az új létesítményt a tervek szerint a jövő évben építik fel és meg is kezdik üzemeltetését.

a tbc-gyógyszert előállító üzemmellel együtt így jövőre már három magyar gyógyszeripari létesítmény működik Indiában. az első a chlorocid üzem volt, amelyhez Magyarországról vásárolták az eljárást és a berendezéseket, s ennek sikerére épült a két közös vállalkozás. a már megvalósított és eldöntött beruházások mellett tovább kutatják az újabb lehetőségeket is. a tiszavavári alkaloida gyárhoz megérkezett az indiai solanum, a fontos sztereoid vegyületek alapanyaga. ebből többek között hatékony fogamzásgátló is előállítható. az értékes gyógynövény a kutatók véleménye szerint Indiában adja a legnagyobb hatóanyagot, ezért - amennyiben a kísérletek sikeresnek bizonyulnak - megkezdik a tárgyalásokat az indiai solanum magyarországi nagyüzemi feldolgozásáról. /mti/

...-

- 8 -

bb. 6. az 50 éves szovjet államot köszönti a magyar televízió

i nn/pá/e hi -cz

1972. november 14.

a szovjet állam megalakulásának 50. évfordulóját ünneplő magyarországi eseménysorozatban részt vesz a magyar televízió is: 15 héten át szombat délutánonként egy-egy szovjet köztársaság életét, mindennapjait ismerhetjük meg a szovjet televízió által küldött változatos, színes összeállítás alapján. eredeti felvételek tájékoztatnak bennünket egy-egy szovjet köztársaság történetének főbb fejezeteiről, az elmúlt évtizedek legjelentősebb létesítményeiről, az ipar fejlődéséről, a művészetek virágzásáról. a sorozat magyar szövegkönyvét benedek árpád írta. a szerkesztő székely sándorné.

megyeri károly és kigyós sándor a közelmúltban a szovjet fővárosban forgatott. a magyar televízió és az apn szovjet hírgyűjtemény koprodukciója lesz többrészes filmjük, amely a tervek szerint „moszkvai emberek”, címmel kerül a nézők elé. tizenkét-ezer kilométert utazott az a magyar tv-stáb, amely többek között alma-atát, jerevánt, dzsambul kereste fel expedíciója során. a magyar-szovjet együttműködés gyümölcseként forgatták itt a kazahsztánt és örményországot bemutató produkciókat.

a szovjetunió közigazgatási felépítéséről szól sugár andrás és radó gyula riportfilmje. „költői térkép”, címmel a tv munkatársai verses-zenés utazást visznek képernyőre, amelynek során 16 szovjet szocialista köztársaságba látogathatunk el. elbert jános válogatása a köztársaságok „költői tájaira”, kalauzolja el a nézőt: a legfiatalabb iván dracs ukrán költőtől a legidősebb dagesztáni racul ganzatovig szinte valamennyi korosztály képviselői megszólalnak a műsorban. a vers-összeállítás vezérgondolata: jellegzetes táj-hangulatok felidézése, kifejezése verssel, muzsikával. a rendező: török ilona.

a világirodalmi magazinban leningrád múltjából, jelenéből -klasszikus és mai szerzőktől - irodalmi adaptációkat láthatunk. a tartalomból: csehov „bosszuállítás”, katajev „kések”, nagibin „ősz haját keresünk”, zozulja „mese az ifjúságról”, és más ismert alkotások tv-változatai. ugyancsak műsorra tüzi a televízió a szovjet állam megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére a bjelorusz pályaudvar című szovjet filmet is, amely annak idején a mozikban emlékeztető sikert aratott. /mti/

...-

- 9 -

AA

bb. 7. tervszerűen halad a kisgazdaságok korszerűsítése

i ol/tr/e ie -cz

1972. november 14.

hol tart a „modell”-szövetkezetek ügye, mi valósult meg eddig a kistermelő gazdaságok korszerűsítéséből? - erről kért tájékoztatást az mti munkatársa a szövegben.

Az idén a tudományos módszerekre alapozott szervezőmunka első fázisában 20 áfész-nél hozták létre a termelés minta-szervezetét. ezzel a sertés-, a nyul-, a galamb- és a libatenyésztés, a pecsenyecsirke- és tojástermelés, a méhészet, a fóliás zöldség-hajtás, a nyári csonthéjas- és a bogyós gyümölcs-termesztés, a szőlészet és a borászat munkájához szolgáltat korszerű példát a kisgazdaságok számára. a szervezés sokrétű, a táj jellegének, természeti adottságainak figyelembevételével kiterjed a legalkalmasabb növény- és állatfajok megválasztására, a termelési technológiára, a hatékony talajferd-utánpótlásra, valamint a korszerű állat- és növényegészségügyi szolgáltatásokra is.

a 20 „alapszövetkezet”, mintájára 97 ugynevezett „szinkron-modell”, alakult, és így a fogyasztási- és értékesítő szövetkezetek együtödésénél nyílt lehetőség a legkorszerűbb eljárások meghonosítására, arra, hogy a tapasztalatokat továbbadva szélesíthessék a „korszerűsítő”, szövetkezetek körét.

a fejlesztési tervek elkészítésén túl már ebben az esztendőben közös erőforrásokból ugynevezett minta-kertek, palántanevelők és minta-állattenyésztetek is létesültek. korszerű palántanevelőt hoztak létre például sarkadon, mezőkövesden, komlón, miskolcon és pápán, ahol jövőre már mintegy félmillió együteten jöminőségű palántát hajtának és bocsátanak a szakcsoportok rendelkezésére - a jelenlegi piaci áraknál olcsóbban. miskolcon és komlón gyümölcs-telepítési program valósult meg, figyelembe véve, hogy a bányászok és vasmunkások szabadidejükben szívesen foglalatostkodnak házkörüli kiskertjeikben.

a modell-szövetkezetek és minta-egységek létrehozására központi támogatásból 3,8 millió forintot fordítanak, s legalább ugyanennyi az az összeg, amivel a célhoz a szövetkezetek és tagjaik hozzájárulnak.

/folyt.köv./

- 10 -

NA

ebb. 7. /tervszerűen halad...folyt./e

a korszerűsítés - amely tovább folytatódik a következő években - idővel várhatóan érezteti majd hatását az ország legtöbb kisgazdaságában. a „mintákat”, ugyanis nem zárják el a kívülállók elől sem. az országosan évi 40 milliárd forint értéket előállító kisgazdaságok termeléséből 34 milliárdnyi termék az önellátást szolgálja, 6 milliárdnyi azonban áruként kerül a piacra. így tehát nemcsak az 1900 szakcsoport, hanem valamennyi kistermelő és egyben a fogyasztók érdeke is a kisgazdaságok tevékenységének fellendítése. /mti/

bb. 9. a népdal-előadás mesterei - a rádió új népzenei sorozata

i nn/gk/e hi -cz

1972. november 14.

november 18-tól a rádióban kéthetenként jelentkező sorozat indul „a népdal-előadás mesterei”, címmel, amely a nagyközönséget kívánja megismertetni távoli, s közeli országok folklorkincsével, s annak legtehetségesebb, legszínesebb egyéniségű megszólaltatóival. mint máder lászló, a népzenei rovat szerkesztője elmondta az mti munkatársának, szót kapnak a 20-30 perces adásokban svájci, finn, olasz, amerikai, román, spanyol, jugoszláv, gruz, örmény, indiai, stb. énekesek. külön érdekességnek számít majd kim borg, a neves operaénekes jelentkezése, aki a finn népdal rajongója, kutatója, s aki saját felolgozásában szólaltat meg néhányat ezek közül. olyan operaszta- rok is bizonyítja majd sokoldalúságukat, mint victoria de los angeles, lisa della casa, fjodor saljapin. az angol munkásfolklor kevésbé ismert világába kalauzol majd el bennünket ewan mcoll. a jugoszláv folklor Fredrag gojkovics, a spanyol germaine montero, a román maria tanase képviseli. a beat kedvelőknek is örömet szerez majd joan baez az amerikai dalénekes jelentkezése, akinek számos dalából igazi népdal lett. külön színt képvisel a sorozatban a gruz gordella-együttes és a leadbelly néven közkedvelté vált huddie leadbetter, a néger vasúti pályamunkások folklorjának tolmácsolója. /mti/

NA

-11-

bb. 11. elkészült szentendre általános rendezési terve

vid/gö/e ká -cz

1972. november 14.

szentendre általános rendezési tervének első változata 12 évvel ezelőtt készült el. a duna-kanyar patinás városa azonban az akkor meghatározott ütemnél jóval gyorsabban fejlődött, s ezért új program összeállítására volt szükség. az új terv a jelenleg 13 000 lakosu város népességét 1985-ben várhatóan 16 000-ben jelöli meg, s többtízezer üdülővendéggel, hétvégi kirándulóval számol.

a terv öt lakótelep építését javasolja, többek között a pannonia telepen, izbégen és a felszabadulás lakótelepen, míg az ipari létesítmények építésére a pomázi bekötőút környékét jelöli meg. az üdülőterületek kialakítását a pap-sziget, a pismány és tyukos-dűlőkben, valamint a boldog-tanya környékén tervezik. az üdülőközpontokban ételmeiszerüzletek, vendéglátó és szórakoztató létesítmények épülnek, s valamennyi centrumhoz nagyobb zöldterület kapcsolódik majd.

a hév gyorsvasúttá fejlesztésével lényegesen közelebb kerül szentendre a fővároshoz. a környező községekbe, kirendülőhelyekre induló buszok új pályaudvart kapnak a hév végállomásának szomszédságában, s ugyancsak ide tervezik a bevásárlóközpontot. a tervezők foglalkoztak szentendre környékével is. javasolják például, hogy a dömörkapu környéki lakóházcsoportot alakítsák át turistaházakká, a budakalász feletti duna-szakaszon pedig a római-parti üdülőterület folytatásaként, létesítsenek 200 méter széles zöldsávot. /mti/

...

bb. 10. önkiszolgáló boltokból lopott

i bc/pá/e hi - cz

1972. november 14.

rendszeresen lopott önkiszolgáló ételmeiszerüzletekből kiss ferenc 44 éves budapesti lakos, aki előző büntetéséből szabadulva csak rövid ideig dolgozott. a mártírok útján az egyik üzletből öt alkalommal, egy népszínház utcai boltból pedig egyszer pálinkát, illetve bort tartalmazó üvegeket emelt le a polcraól, majd el akart tenni. minden alkalommal leleplezték. a központi kerületi bíróság kiss ferencet - súlyosbító körülményként értékelve a többszöri elkövetést és italozó, csavargó életmódját - hathónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

...

- 12 -

bb. 12. szélesebb lesz a sió-híd

vid/e ká -cz

1972. november 14.

a balaton „fővárosában”, siófokon ideiglenes közműhid építésével megkezdődött a sió-híd szélesítése. a város súlyos közlekedési gondjának egyik legkritikusabb pontja a nyári szezonidő alatt ez a híd volt, amelyen csúcst forgalom idején tízpercenként 2-3 ezer gépjármű haladt át. most, több mint tízmillió forintos költséggel, négy nyomvonalura szélesítik a hidat, s mindkét oldalán megfelelő szélességű gyalogjárót építenek. amíg a betonutépítő és a hidépítő vállalat a bővitéssel elkészül, ideiglenesen közműhid biztosítja a gyalogosok átkelését a két part között. forgalomkorlátozás nem lesz. a tervek szerint a sió-híd átépítésével a nyárra elkészülnek. /mti/

...

bb. 13. bődönhajó került elő az iszaptól

vid/e ká -cz

1972. november 14.

répcelak környékén a rába-part rendezése során egy több száz éves, ugynevezett bődönhajóra bukkantak. három-négy méter iszap fedte az egyetlen fából kivájt hajót, amelyet a szombathelyi falumuzeumba szállítottak. /mti/

...

bb. 14. a kevés napfény ellenére is jó minőségű a badacsonyi rizlingszilváni és szürkebarát

vid/e ká -cz

1972. november 14.

a badacsonyvidéki pincegazdaság feldolgozó és bortároló üzemeiben befejezték az idei szőlőtermés feldolgozását, a mustszállítmányok átvételét.

az öt megye - veszprém-, fejér-, komárom-, vas- és győr-sopron - szőlő és must-termésének nagyrésztét a szürettel egyidőben vették át a pincészetek. ezideig 106 000 mázsa szőlőt dolgoztak fel a balatonfüredi, zánkai, móri és ászári telepeken és 118 000 hektoliter mustot, seprősbort, egyszerűfejtett bort vásároltak fel.

/folyt.köv./

mf

- 13 -

bb. 14. /a kevés napfény....folyt./e

az ideai csapadékos időjárás miatt a termés minősége általában gyengébb, de a termés mennyisége a várakozásnak megfelelő. különösen szépek az eredmények a mór-ászári és soproni történelmi borvidékeken, ahol az idén 35, illetve 30 ezer mázsa szőlőt vásároltak fel a gazdaság pincészei. a kevés napfény ellenére a badacsonyi rizlingszilváni és szürkebarát általában elérte a 18-20 cukorfokot, az olaszrizling a 17-18 cukorfokot. a többi történelmi borvidéken általában 16-20 fok között ingadozott a must minősége.

a korábban leforrott, letisztult borokból már az évvégi ünnepekre palackoznak. /mti/

-14-

bb 15. a józsefvárosi ifjúság- és gyermekvédelmi munkáról tárgyalt a viii.kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy/fk/ny zs -cz

1972. november 14.

a józsefvárosi gyámhatóság jelenleg mintegy 1400 veszélyeztetett kiskorú fiataalt tart nyilván, a tapasztalatok azt mutatják, hogy a városrészben a veszélyeztetettséget előidéző okok között még mindig első helyen szerepel a szülők alkoholizmusa, valamint a rendezetlen családi körülmények, a válások gyakorisága - mondták el kedden a viii.kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén.

az elmúlt tíz évben a viii.kerületi alkoholelvonó rendelkezéssel évente mintegy 1400 alkoholistát gondoztak, és sajnos ez a szám egyre növekszik. fokozódott a nők körében a mértéktelen alkoholfogyasztás, ami a koraszülések és az ideggyenge gyermekek számának növekedésében is megmutatkozik. megállapították továbbá, hogy az ifjúság elleni büntettek nagyrésze az ittas állapot következménye, és az állami gondozásbavételnek igen gyakran a szülők alkoholizmusa az oka.

a végrehajtó bizottsági ülésen hangsúlyozták: a kerületi iskolák kiemelt feladatuknak tartják, hogy nevelési munkájuk során megoldják mindazokat a gyermekvédelmi problémákat, amelyek nem igényelnek hatósági intézkedést. a pedagógusok családlátogatósaik alkalmával eredményesen tudnak segítséget nyújtani olyan esetekben, amikor a gyermekek viselkedéséből a rossz családi légkörre, környezeti problémákra lehet következtetni. az iskolák többsége - élve a lehetőséggel - szükség esetén kötelezi a veszélyeztetett kisdíákok szüleit arra, hogy napközi otthonba járassák gyermekeiket. ha pedig a család komoly szociális gondokkal küzd, igyekeznek a tanulót a képességeinek, tehetségének megfelelő szakkörbe felvételni. az osztályfőnökök igen körültekintően járnak el az iskolai mulasztások ellenőrzésében, az indokolatlan hiányzások megelőzésében. jelenleg a kerületi iskolákban egy tanulócsoportra átlagosan 24 diák jut. ez lehetővé teszi a pedagógusoknak a diákokkal való hatékonyabb, körültekintőbb foglalkozást. megállapították, hogy az iskolákban ma már szervezetteren, jól dolgoznak a gyermekvédelmi megbízottak, munkájukat nagyban segítik a szülői munkaközösségek. a kerületi gyámhatóság ebben az esztendőben 170 ezer forintot fordít a szűkös anyagi körülmények között élő családok támogatására. kiemelték továbbá: igen fontos, hogy a tovább nem tanuló fiatalok munkahelyein intenzív ifjúságvédelmi tevékenység alakuljon ki. a viii.kerületben ma már 50 nagyobb üzemmel, vállalatall áll a gyámhatóság kapcsolatban, és szorosan együttműködik a családvédelmi aktívával. /mti/

7.55/ny

Tóth

-15-

bb. 14. /a kevés napfény....folyt./e

az idei csapadékos időjárás miatt a termés minősége általában gyengébb, de a termés mennyisége a várakozásnak megfelelő. különösen szépek az eredmények a mór-ászári és soproni történelmi borvidékeken, ahol az idén 35, illetve 30 ezer mázsa szőlőt vásároltak fel a gazdaság pincészetei. a kevés napfény ellenére a badacsonyi rizlingszilváni és szürkebarát általában elérte a 18-20 cukorfokot, az olaszrizling a 17-18 cukorfokot. a többi történelmi borvidéken általában 16-20 fok között ingadozott a must minősége.

a korábban leforrott, letisztult borokból már az évvégi ünnepekre palackoznak. /mti/

-14-

bb 15. a józsefvárosi ifjúság- és gyermekvédelmi munkáról tárgyalt a viii.kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy/fk/ny zs -cz

1972. november 14.

a józsefvárosi gyámhatóság jelenleg mintegy 1400 veszélyeztetett kiskorú fiatalot tart nyilván. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a városrészben a veszélyeztetettséget előidéző okok között még mindig első helyen szerepel a szülők alkoholizmusa, valamint a rendezetlen családi körülmények, a válások gyakorisága - mondták el kedden a viii.kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén.

az elmúlt tíz évben a viii.kerületi alkoholelvonó rendeletén évente mintegy 1400 alkoholistát gondoztak, és sajnos ez a szám egyre növekszik. fokozódott a nők körében a mértéktelen alkoholfogyasztás, ami a koraszülések és az ideggyenge gyermekek számának növekedésében is megmutatkozik. megállapították továbbá, hogy az ifjúság elleni büntettek nagyrésze az ittas állapot következménye, és az állami gondozásbavételnek igen gyakran a szülők alkoholizmusa az oka.

a végrehajtó bizottsági ülésen hangsúlyozták: a kerületi iskolák kiemelt feladatuknak tartják, hogy nevelési munkájuk során megoldják mindazokat a gyermekvédelmi problémákat, amelyek nem igényelnek hatósági intézkedést. a pedagógusok családlátogatósaik alkalmával eredményesen tudnak segítséget nyújtani olyan esetekben, amikor a gyermekek viselkedéséből a rossz családi légkörre, környezeti problémákra lehet következtetni. az iskolák többsége - élve a lehetőséggel - szükség esetén kötelezi a veszélyeztetett kisdíjak szüleit arra, hogy napközi otthonba járassák gyermekeiket. ha pedig a család komoly szociális gondokkal küzd, igyekeznek a tanulót a képességeinek, tehetségének megfelelő szakkörbe felvételni. az osztályfőnökök igen körültekintően járnak el az iskolai mulasztások ellenőrzésében, az indokolatlan hiányzások megelőzésében. jelenleg a kerületi iskolákban egy tanulócsoportra átlagosan 24 diák jut. ez lehetővé teszi a pedagógusoknak a diákokkal való hatékonyabb, körültekintőbb foglalkozást. megállapították, hogy az iskolákban ma már szervezeten, jól dolgoznak a gyermekvédelmi megbízottak, munkájukat nagyban segítik a szülői munkaközösségek. a kerületi gyámhatóság ebben az esztendőben 170 ezer forintot fordít a szűkös anyagi körülmények között élő családok támogatására. kiemelték továbbá: igen fontos, hogy a tovább nem tanuló fiatalok munkahelyein intenzív ifjúságvédelmi tevékenység alakuljon ki. a viii.kerületben ma már 50 nagyobb üzemmel, vállalattal áll a gyámhatóság kapcsolatban, és szorosan együttműködik a családvédelmi aktíváival. /mti/

7.55/ny

Tóth

-15-

bb 16. új típusu félautomata köszörűgépek

vid ká bh -cz

1972. november 14.

a szerszámgépipari művek székesfehérvári köszörűgépgyárában új típusu, félautomata vezérlésű köszörűgépek gyártását kezdték meg. a ke-250-05 jelű gépből az idén öt készül kipróbálásra. a sorozatgyártást 1973-ban kezdik, a másik újdonság, a ku 250-03 jelű köszörűgépet már sorozatban gyártják. mindkét köszörűgép közös tulajdonsága, hogy a vezérlést az ugynevezett rex-rot hidraulika biztosítja. a gép méretpontossága a szokásos 0,01 milliméter helyett 0,003 milliméter. az új típusu köszörűgépekhez kidolgozott technológiai ajánlatot is készítenek, amelyen speciális alkatrészek előállításához mellékelnek. /mti/

bb 17. bontás pécs legforgalmasabb pontján - a vidék legnagyobb szövetkezeti áruházát építik fel a mecsekalján

vid ká bh -cz

1972. november 14.

pécs legforgalmasabb pontján, a 6-os főközlekedési út városbéli szakaszát képező rákóczi út és a város autóbusz-pályaudvarául szolgáló kossuth tér között, megkezdték az öreg lakóházak bontását, hogy helyükön hatalmas, modern áruházak emeljenek. eredetileg robbantással akarták eltávolítani a lebontásra ítélt épületcsoportot, ám a környék állandó zsúfoltsága miatt le kellett mondani erről a megoldásról, maradt tehát a csákány.

az áruház a baranyai fogyasztási szövetkezetek építik fel, s létrehozására, működtetésére közös vállalatot alapítottak. a vidék legnagyobb és legkorszerűbb szövetkezeti üzletnéha lesz ez. a terv szerint 87 millió forintba kerül s 45 millió forintos árukészlettel rendelkezik majd. a városi tanács és a szövetkezeteket képviselő meszöv megállapodást kötött. eszerint a tanács vállalta az építkezés területén lévő lakások és boltok szanálását, a meszöv, illetve a szövetkezetek pedig 1975-re felépítik a mintegy 6000 négyzetméter alapterületű áruházat.

a háromszintes áruház emeletén gyorskiszolgáló étterem működik majd, enyhítve a belváros közétkeztetésének gondjait. a földszinten lesz a tulajdonképpeni áruház, ahol az iparcikkeken kívül élelmiszert és zöldséget - gyümölcsöt is árusítanak. az alagsorban a raktárak mellett - kétezer négyzetméteres autó-parkolóhelyet alakítanak ki. az áruház érdekessége, hogy itt szerelik fel a város első mozgólépcsőjét. /mti/

7.55 bh

- 16 -

bb 18. egyetemista kisz tagok akciója: három teherautónyi berendezés a szegedkörnyéki tanyai iskoláknak

vid-ká szb -cz

1972. november 14.

- szegedi józsef attila tudományegyetem kisz fiataljai az idel tanévben új akciót indítottak a város környéki tanyai iskolák oktató és nevelő munkájának segítésére. legfőbb céljuk, hogy minél több szemléltető eszközt juttassanak a külterületi kisiskoláknak. a tanács művelődési osztályának javaslatára ássotthalom község körzetében tucatnyi osztatlan tanyai oktatási intézményt patronálnak. első lépésként az egyetem intézetének raktáraiból összegyűjtötték azokat a butorokat, oktatási segédeszközöket, amelyeket a felsőoktatási intézményben már nem használnak. az egyetemista kisz fiatalok a közelmultban 3 teherautónyi padot, szekrényt, egyszerű fizikai és kémiai kísérletekhez alkalmas eszközt, térképeket küldtek a tanyai iskoláknak. összegyűjtik a nélkülözhető könyveket is

mivel a külterületi osztatlan kisiskolákban egy-egy teremben több osztály tanulóit együtt oktatják, nehézséget jelent az iskola tv-műsorainak meghallgatása. ezért az egyetemisták most hallgatókkal kívánják felszerelni a készülékeket, hogy a hangot csak azok hallják, akiknek a műsor szól. a jogi, a bölcsész és a természettudományi kar kiszesei ezenkívül a tananyaghoz kapcsolódó előadásokkal segítik az ássotthalmi körzet pedagógusainak munkáját. /mti/

bb 19. kevés a lakáskarbantartó kisiparos - a kiosk budapesti választmányának ülése

t ol/tm/ny hgy

1972. november 14.

hogyan vélekednek a fővárosi kisiparosok munkájáról a fogyasztók és a megrendelők - erre adott választ dr. juhász zoltánné titkár a kiosk budapesti választmányának keddi értekezletén. megállapította: a fogyasztókat elsősorban az érdekli, hogy pénzükért mennyiségben, minőségben, gyorsaságban és árban kielégítő szolgáltatást, megfelelő terméket kapjanak. ezeknek a követelményeknek a budapesti kisiparosok többsége általában megfelel. gondot okoz, hogy létszámuk csökken. a fővárosban jelenleg 14.669 főfoglalkozású kisiparos tevékenykedik, rajtuk kívül 2982-en munkaviszony, illetve nyugdíj mellett végeznek naponta néhány órással szolgáltatást. most csaknem 500-at kevesebben dolgoznak a kisiparban, mint az év elején. különösen kevés a lakáskarbantartó. e szakmára kevesen jelentkeznek és sok mester az idén sem tudott tanulót felvenni. ez év eleje óta a kisiparban foglalkoztatott szakmunkástanulók száma 445-el csökkent. jelenleg mindössze 1374 fiatal tanul szakmát fővárosi kisiparosok műhelyeiben

a szervezeti feladatok között fontos helyet foglal el az iparosok szakmai tudásának fejlesztése, az új anyagok, eljárások, módszerek ismertetése. amint a titkár elmondotta: a kiosk alapszervezetei 18 országos, 19 helyi szakmai tanfolyamot és konzultációt tartottak az elmúlt hónapok során. a választmány beszámolója és a felszólalók is foglalkoztak az önzés, a kapzsiság, a törvénytörés jelenségeivel; ezek ellen a kisiparos szakosztályok segítségével módszeres, sokrétű harcot folytatnak. a nyári hónapokban elsősorban az autószerelők, a társasházak építésében résztvevő szakiparosok ellen voltak gyakori panaszok, ezért szükségessé vált az együttes figyelmeztetés. /mti/

10.30/ny

-17-

bb 20. hivatása rendőr - kiállítás a belügyminisztérium kiállító termében

t vt/tm/ny hgy

1972. november 14.

a belügyminisztérium több magasrangú képviselőjének jelenlétében nyitotta meg kedden délelőtt kőrösi györgy rendőr vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes a „hivatása rendőr”, címmel rendezett kiállítást a belügyminisztérium kiállító termében /vi. népköztársaság utja 55. /. megnyitó beszédében egyebek közt hangsúlyozta: a belügyminisztérium - a párt politikájának és határozatainak megfelelően - rendszeresen informálja a lakosságot, a társadalom széles köreit a közrend és a közbiztonság helyzetéről, az előforduló bűncselekményekről, közlekedésrendészeti és egyéb kérdésekről. betekintést nyújtanak a rendőrség életébe, munkájába, nyilvánosságra hozzák problémáikat, gondjaikat is. a mostani kiállítás is ezt a célt szolgálja. a miniszterhelyettes hangsúlyozta: a rendőri szervek és a lakosság kapcsolata az elmúlt években jól fejlődött, a rendőri szervek élvezik a dolgozók bizalmát. a kiállítás anyaga is tükrözi: hazánkban a közbiztonság szilárd - mondotta. a kiállításon jelentős helyet elfoglaló igazgatásrendészeti munkával kapcsolatban kiemelte: az ezzel foglalkozó szervek a lakossággal állandó kapcsolatban állnak. munkájuktól nagymértékben függ, hogyan ítélik meg a belügyi-rendőri szervek tevékenységét. arra törekcsenek, hogy munkájukat pontosan, gyorsan, a törvényes előírásoknak megfelelően végezzék.

a kiállítás 80 tablón elhelyezett 400 fényképen ismerteti a különböző rendőri szolgálati ágak tevékenységét, a rendőrök életét és munkáját. ezen kívül láthatók különféle technikai felszerelések, berendezések is. a kiállítási anyag érinti a rendőri munka valamennyi főbb területét, nagy teret szentel a képző, oktató-nevelő tevékenység részletes bemutatásának. izelítőt ad a belügyminisztériumban folyó tudományos tevékenységről is.

a bemutató 1973. január végéig tekinthető meg hétközpokon 11-19 óráig, vasárnap 10-14 óráig. a főváros után megyei és járási székhelyeken láthatják majd az érdeklődők a kiállítás anyagát./mti/

bb 23. menetrendváltás a pécs-bátaszék vonalon

vid/ká/ny hgy

1972. november 14.

a MÁV pécsi igazgatósága közli, hogy november 27-től, üzemi okok miatt, a pécs-bátaszék vonalon a 6420. sz. vonat menetrendjét pécs-bátaszék között, a 6427. sz. vonat menetrendjét bátaszék-véménd között, a 6429. sz. vonatét pedig erdősmecske-pécsvárad között módosítják.

az utazóközönség a változásról a MÁV állomásain tájékozódhat./mti/

10.55/ny

-18-

bb 21. a fogyasztói érdekvédelem helyzetéről tárgyalt a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká/ny hgy ö

1972. november 14.

zala megyében az állami kereskedelmi vállalatok és a szövetkezetek vezetői nem fordítanak kellő gondot az ellenőrzésre, így több kiskereskedelmi egységben követtek el minőségromlást, árdrágítást, nagyszegű leltárhiányok és leltártöbbletek keletkeztek, jelentették be a zala megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, ahol a fogyasztói érdekvédelem helyzetéről tárgyaltak.

a zala megyei állami kiskereskedelmi vállalatoknál és szövetkezeteknél egy idő óta az ellenőrzés nem töltötte be szerepét, az ellenőri csoportok az áruforgalmat segítő apparátusként működtek, ebből következett, hogy az állami kereskedelmi felügyeőség munkatársai 1971-ben 129, 1972 első felében 54 esetben állapítottak meg fogyasztói érdekeket és társadalmi tulajdonra sértő cselekményt.

az ellenőrzés fokozására, a zala megyei tanács kezdeményezésére, a szakszervezetek zala megyei tanácsa 207 tagú társadalmi ellenőri apparátust hozott létre./mti/

bb 22. megnyitott az i. pécsi építésügyi filmpnap és kiállítás

vid/ká/ny hgy

1972. november 14.

pécsett, a pollack mihály műszaki főiskolán kedden ünnepélyesen megnyitott az i. pécsi építésügyi műszaki filmpnap és kiállítás eseménysorozata, amelyet közösen rendezett a házigazda felsőoktatási intézmény és az építésügyi tájékoztatási központ helyi információs irodája.

az első napon a tervező és kivitelező vállalatok, építőanyaggyártó üzemek képviselői előtt levetítették azokat a filmeket, amelyek az építőanyagipar legkorszerűbb termékeit, illetve a legújabb építőipari technológiákat ismertetik, majd műemlékvédelemről szóló színes filmeket mutattak be.

a főiskola impozáns előcsarnokában építésügyi kiállítás nyílt. tablók, rajzok, fényképek, makettek tájékoztatnak a baranyában tevékenykedő tervező és kivitelező vállalatok alkotásairól./mti/

11.05/ny

-19-

bb 24. növelik a társadalmi munka rangját komárom megyében
- ülést tartott a megyei tanács vb

vid kz bh hgy

1972. november 14.

a komárom megyei tanács végrehajtóbizottságának keddi ülésén napirendre kerültek többek között a társadalmi munka szervezésével kapcsolatos időszerű feladatok. a végrehajtó bizottság ugyanis úgy értékelte, hogy az utóbbi időben megtorpanás tapasztalható a tanácsok nem fordítanak kellő gondot a társadalmi munka szervezésére. míg az élenjáró bács-kiskun megyében tavaly 177 forint értékű társadalmi munka jutott minden lakosra, komárom megyében csupán 40 forint, s ezzel a megyék sorrendjében a 17. helyet foglalta el. jóllehet az alacsony mutatóhoz hozzájárult az is, hogy nem volt megfelelő nyilvántartás, és így sok elvégzett munkát nem vettek számba, mégis nagyon sok a tennivaló.

az idén már több tanács felismerte a lehetőségeket. mutatja ezt a tatabányai tanács példája, ahol a város megalakulásának 25. évfordulója alkalmából az egy lakosra jutó 60 forint elérését tűzték ki célul. az eddig végzett 7 millió forint értékű társadalmi munkával máris túlhaladták ezt. most megyeszerte több intézkedést tettek ugyan a fejlődés érdekében, de a végrehajtó bizottság elengedhetetlen követelményként jelölte meg a társadalmi munka rangjának növelését, a társadalmi munkások megfelelő erkölcsi elismerését is. a tanácsok feladatává tette, hogy saját forrásaik terhére dolgozzanak ki ösztönzési rendszert. ugyanakkor határozatot hoztak arra, hogy megyei keretből nagy összeggel jutalmazzák a legjobb eredményt elérő tanácsokat. 1976-ban 7 millió forintot osztanak fel az 1973-tól 1975-ig terjedő három évben legtöbb társadalmi munkát végző helységek között. ezt az összeget a tanácsok a legfontosabb fejlesztési célokra fordíthatják./mti/

--

bb 25. a bkv

fk bh hgy

1972. november 14.

értesíti az utazóközönséget, hogy soroksár-molnár sziget-csepel művek közötti komp-járat forgalma november 15-én 8-9, illetve 14-15 óra között áramszünet miatt szünetel./mti/

--

bb 26. paplankészítő üzem épül szeghalmon

vid kz bh hgy

1972. november 14.

a nők elhelyezkedési gondjainak enyhítésére új paplankészítő üzemet rendez be szeghalmon a budapesti ruházati vállalat. a 38 millió forintos beruházási költséghez a békés megyei tanács is hozzájárul 11,5 millió forinttal. az új üzem a tervek szerint 1974-ben indul, s 150 nőnek ad kereseti lehetőséget./mti/

-- 20 --

12.00 bh

10.12.30

bb 27. tanácskoznak a családi és a társadalmi ünnepek rendezői

vid/kz bzs hgy

1972. november 14.

háromnapos országos tanácskozásra ültek össze kedden ózdon a családi és társadalmi ünnepek rendezői, szervezői. a konferencián megbeszéltek többek között, a családi és a társadalmi ünnepek rendezésének elvi és módszertani problémáit, megtekintik a békés, a szabolcs-szatmár és a borsod megyei társadalmi rendezvényekről készült kisfilmeket, résztvesznek az ózdi iroda által megrendezésre kerülő kilencszázhetvenötödik névadó ünnepségen és egy ünnepélyes házasságkötésen./mti/

--

bb 29. alacsony színvonalu a belső ellenőrzés a szolnok megyei szövetkezetekben

vid kz bh hgy

1972. november 14.

a szolnok megyei népi ellenőrzési bizottság megállapítása szerint a megye szövetkezeiben a vagyonvédelem színvonala, a kedvező irányú változások ellenére még mindig nem kielégítő. a kiterjedt vizsgálatok alapján leszűrt tapasztalatok szerint a közös tulajdont károsító cselekmények többsége a belső szabályozások hiányára és az ellenőrzések lazaságára vezethető vissza. a vizsgálat során kiderült például az, hogy egyetlen gazdálkodó szövetkezeti szerv sem készítette el hiánytalanul az ezzel összefüggő és előírt belső szabályzatokat. különösen a bizonylati, a pénzügykezelési, a készletgazdálkodási, a szervezeti és a működési, valamint a leltározási számlarenddel kapcsolatosan tárták fel sok szabálytalanságot.

a mezőgazdasági tsz-ek egy részében például elmaradt a gépek, gépiberendezések, felszerelések, járművek leltározása. a mezei leltár a vizsgált üzemek huszonhárom százalékában jogszabályellenesen készült. fény derült arra is, hogy több gazdaság jogtalan állami támogatást vett igénybe a szarvasmarhaállomány fejlesztésére és építési beruházásra.

a népi ellenőrök egyöntetű megállapítása, hogy a szövetkezeti szektorokban a belső ellenőrzés színvonala alacsony./mti/

-- 21 --

12.55 bh

Tóth

bb 28. időjárásjelentés

szb hgy

1972. november 14.

a meteorológiai intézet jelenti november 14-én 13 órakor
szerdán kevesebb eső

a z a rendkívül heves ciklon, amely hétfőn orkánerejű szélvihart okozott nyugat-európában, mára nagyon sokat veszített erejéből, ugyanis, a szokatlanul erős nyomásemelkedés következtében a ciklon feltöltődött. centruma ma reggel már a szovjetunió európai területének nyugati részén volt. ugyanakkor európa óceáni partvidékén ma ismét megjelent egy újabb ciklon. ez azonban nem annyira heves, mint az előző, bár mozgása az erős magassági áramlás miatt gyors. a következő 36 órában ennek felhős esős zónája eléri közép-európát.

hazánk nyugati felét hétfőn már reggel elérte a nyugat felől közeledő melegfront felhőrendszere, így ott egész napon át borult volt az ég. a keleti országrészt csak később érte el a felhőzet, így ott 1-5 órán át sütött a nap a tegnapi reggel 7 órától ma reggel 7 óráig terjedő 24 órában csak egy-két hely kivételével nem hullott eső. a csapadék mennyisége általában 6-7 milliméter alatt maradt, csak marcaliban érte el a 9 millimétert. a legmagasabb hőmérséklet 5-13 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 1 - plusz 9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országsszerte borult volt az ég, sok felé esett az eső, a kékesen havazott. 11 órakor 5-8 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5,3 fok volt, a százéves átlagnál 0,7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5.0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

kedden borult idő sokfelé esővel, szerdán időnként felszakadozó felhőzet kevesebb esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 - plusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-12 fok között.

/mti/ a duna vízállása budapesten 131 centiméter.

--

-22-

bb 30. felkészülten várják a telet - hóértekezlet miskolcon

vid-kz szb hgy

1972. november 14.

a téli előkészületekről tanácskoztak kedden miskolcon a megyei közúti igazgatóságon. borsod megye közlekedési, szállítási szakemberei. mint bejelentették a megye különböző részein hét urn adó-vevő készülékekkel is felszerelt jelentős állomás működik majd. ezek jelzései alapján gyorsan a helyszíntre tudják irányítani a homok és a sószóróval felszerelt gépkocsikat. hófúvások esetén tizenegy hómarót, tizenkét nagyteljesítményű tátra kocsihoz szerelt hóekét és sok hókével ellátott sz.100-as erőgépet állítanak munkába és gondoskodnak arról, hogy ezek a berendezések a főközlekedési utakon zavartalanul dolgozhassanak. /mti/

--

bb 31. női munkaerőhiány komlón

vid-kz szb hgy

1972. november 14.

megvizsgálták a komlói üzemekben, intézményekben dolgozó nők gazdasági-szociális helyzetét, ellenőrizték miként hajtották végre a tanács intézkedési tervét. a vizsgálatról készült jelentést kedden a városi tanács végrehajtó bizottsága is megtárgyalta.

komlón - mint megállapították - megoldódott a munkaképes, illetve a munkát vállalni akaró nők helyzete. az utóbbi évek alatt létesített mintegy három ezer új munkahely megszüntette a nők állás utáni kilincselését, sőt most már több vállalatnál női munkaerő hiány van: több mint száz asszonyt, leányt tudnának alkalmazni azonnal. más vonatkozásban is jelentős előrehaladás történt. az ellátás tekintetében javult az előrecsomagolt, tisztított, valamint konyhakész ételek kínálata. nagyobb kereskedelmi egységeknél megoldották az előrendelést, stb. - javult az óvodai és bölcsődei ellátottság is.

ezen az ülésen vitatták meg az ifjúság helyzetével kapcsolatos tanácsi határozatok végrehajtásának tapasztalatait is. jelentős eredményként említették többek között azt, hogy a tanácsi bérlakások kiutalási névjegyzékére felvett igénylők csaknem 70 százaléka fiatal házaspár, ez az arány messze túlhaladja a kormányrendeletben megjelölt 30 százalékot. a vb határozata alapján a jövő év március végéig megvizsgálják, a komlón működő vállalatoknál, szövetkezeteknél, intézményeknél az ifjúsági törvény és kormányhatározat végrehajtásának helyzetét. /mti/

--

13.10/szb

-23-

bb 32. a tanácsi vállalatok üzem- és munkaszervezéséről tárgyalt a szolnok megyei tanács vb

vid kz bh hgy

1972. november 14.

a tanácsi vállalatok üzem és munkaszervezésének korszerűsítésével, valamint a munkaverseny fejlesztésével kapcsolatos feladatokat tárgyalta meg keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a testület megállapítása szerint az új gazdaságirányítási rendszer bevezetése után kialakított vállalati piac-kutató részlegek, műszaki fejlesztési csoportok növelték a tanácsi vállalatok rugalmasságát és alkalmazkodó képességét a piac igényeihez. a komplex információs rendszerek kialakítása viszont még nem történt meg. a vb ebben a vonatkozásban - első lépésként - a korszerű adatfeldolgozás feltételeinek megteremtésére ösztönözte a vállalatokat./mt1/

--

bb 33. a belföldi hírek jegyzéke 13.00 óráig

bh hgy

1972. november 14.

1. péter ernő nyilatkozata
2. gyorsabb ügyintézés a tanácsoknál
3. nagy imre nyilatkozata
4. budapesti munkásörök vállalásai
5. új építkezési módszerek
6. a tv szovjet műsorai
7. a kisgazdaságok korszerűsítése
8. magyar-indiai gyógyszeripari együttműködés
9. a rádió népzenei sorozata
10. önkiszolgáló boltból lopott
11. szentendre rendezési terve
12. szélesebb lesz a síó-híd
13. bődönhajó került elő
14. jó minőségű a badacsonyi rizling
15. viii. kerületi vb ülés
16. új típusú félautomata köszőrűgépek
17. új áruházat építenek pécsen
18. egyetemista kisz-tagok akciója
19. kiosz választmányi ülése
20. kiállítás a bm kiállító termében
21. zala megyei tanács vb ülés
22. 1. pécsi építésügyi filmnap
23. menetrendváltás a pécs-bátaszéki vonalon
24. komárom megyei tanács vb ülés
25. a bkv közleménye
26. paplankészítő üzem szeghalmon
27. társadalmi ünnepek rendezőinek tanácskozása
28. időjárásjelentés
29. szolnok nebv ülés
30. hóértekezlet miksolcon
31. komlói vb ülés
32. szolnok megyei nebv ülés
33. híregyzék

--
- 24 -

13.15 bh

To 14¹⁵

bb 34. közlekedési balesetek

bó pá bh -cz

1972. november 14.

szabó imre 32 éves tsz-tag budapesti lakos a xviii. kerület ady endre utca és arany jános utca kereszteződésében kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

xix. kerület vöröshadsereg utja és földvári utca kereszteződésében tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott torró jános 42 éves gépkocsivezető, székesfehérvári lakos és összeütközött egy 50-es jelzésű villamossal. a baleset következtében torró jános és a villamos vezetője, feischer lászló 42 éves budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a mentők mindkét sérültet kórházba szállította.

orbán zsolt 28 éves mérnök, vecsési lakos a xiv. kerület varsó utca 11-es szám előtt személygépkocsijával felhajtott az utpadkára, majd egy fának ütközött. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

lestár gyula 53 éves gyártástervező, budapesti lakos személygépkocsijával a vii. kerület rákóczi úton a szövetség utca közelében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte gonda gyuláné 80 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. lestár gyula ellen eljárás indult./mt1/

--

bb 35. két év alatt 5 600-al növekedett a foglalkoztatottak száma a hajduságban - ülést tartott a megyei tanács vb

vid kz bh -cz

1972. november 14.

a negyedik ötéves terv első két évének munkaerőgazdálkodási tapasztalatairól s az ezzel összefüggő feladatokról tanácskozott keddi ülésén a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága. a foglalkoztatottak létszáma, mint elmondották az elmúlt két esztendőben ötezerhatszázzal emelkedett a megyében - mintegy 50 százalékkal - 2500 ember - debrecenben talált munkaalkalmat. a legnagyobb arányban - háromezerháromszázzal - az ipari keresők száma emelkedett. a hajduságban mára 56 500-an dolgoznak az iparban s ebből 32 500-an az egykori civis városban, debrecenben. debrecen mellett jelentős iparfejlesztés történt hajduböszörményben, hajdunánáson, püspökladányban és berettyóújfaluban is.

/folyt. köv./

13.23 bh

To 14¹⁵

- 25 -

bb 35. / két év alatt ... folyt / bh

megvitatta a vb a nők és a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásának helyzetét is. az utóbbival kapcsolatban megállapította, hogy a csökkent munkaképességű dolgozók vállalati rehabilitációjával kapcsolatos tevékenység még mindig formális. a megyében jelenleg 4477 olyan munkahely van, amely alkalmas a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására. ezeknek azonban csaknem felét teljes munkaképességűekkel töltötték be. a végrehajtó bizottság ezzel kapcsolatosan szigorúbb ellenőrzést rendelt el s ebbe fokozottan bevonják a felügyeleti és érdekvédelmi szerveket is.
/mti/

bb 36. szőnyegkiállítás

1 kf gg ie bh -cz

1972. november 14.

a szivárvány áruház a békésszentandrás szőnyegszövő szövetkezettel közösen kedden nyitotta meg hagyományos „perzsa-vásárát”, a budai szivárvány áruházban.

a november 18-ig nyitvatartó kiállítás a több mint száz-ezer csomós klasszikus-mintás perzsákon kívül egész sor újdonságot, köztük a kislakásokba is jól illő modernmintás szőnyeget kínál. a szövetkezet bővítette választékát; szabó margit iparművész tervei alapján mintegy ötvenféle ritkább csomózású perzsafaliszőnyeget, faliképet gyárt. van a kiállításon torontáli szőnyegszövőszéken készült faliszőnyeg és koralaku subaszőnyeg is. a szivárvány áruház vállalat és a békésszentandrás szövetkezet újabb együttműködik a kocséri mezőgazdasági termelőszövetkezettel, amely perzsa és torontáli huzatu ülőbutorokat, heverőket készít. a szivárvány áruházak az idén mintegy huszmillió forint értékű kocséri kisbutort hoznak forgalomba. /mti/

L an

bb 38. szovjet könyvkiállítás nyílt

t ro tr zs bh -cz

v 1972. november 14.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából kedden a váci utcai gorkij könyvesboltban szovjet könyvkiállítás nyílt.

a tárlaton a szovjet könyvkiadást többszáz politikai, szépirodalmi, ismeretterjesztő, ifjúsági mű, valamint reprezentatív kivitelű művészeti könyv képviseli.

a bemutatott könyvek természetesen csak izelítőt adnak a szovjetunió könyvterméséből, hiszen, amint a nemzetközi statisztikák bizonyítják - az egész világ könyvtermését véve alapul - minden negyedik könyv a szovjetunióban lát napvilágot. /folyt. köv./

13.33 bh

- 26 -

bb 38./szovjet folyt./ bh

a kiállított művek között szerepel a v.i. Lenin című reprezentatív kiállítás album, amely a moszkvai marxizmus-Leninizmus intézet gondozásában készült el. a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából indult meg a szovjet köztársaságokról szóló sorozat: a szovjet népek baráti családjában címmel, amelynek néhány kötete már látható a kiállításon.

bizonyára érdeklődés kíséri majd marx, engels, Lenin összes műveinek kiadását, a xxiv. kongresszus különböző anyagait, a szovjetunió társadalmi és gazdasági fejlődésével foglalkozó műveket is. figyelemreméltóak a nagy szovjet enciklopédia új kiadásának eddig megjelent kötetei.

a xix. és xx. századi klasszikus prosz prózát és lírát többek között Lev tolsztoj, csehov, puskin, gogol, dosztojevszkij, gorkij, majakovszkij, jeszenyin kötetek képviselik, míg a mai szovjet lírát antológiák, voznjeszenszkij és rozgyesztvenszkij verseskötetei reprezentálják. az ifjúsági művek színes választéka a fiatal olvasókat örvendezteti meg, s az egyre igényesebb nyomdai kivitelben megjelenő művészeti könyvek is bizonyára felkeltik majd a magyar könyvgyűjtők érdeklődését.

a színvonalas könyvkiállítást haynal kornál, az ország-világ főszerkesztője és d.j. levcsenko, a szovjetunió budapesti nagykövetségének kereskedelmi képviselője nyitotta meg. megjelentek a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének képviselői, valamint g.m. sablij az ukrán állami sajtóbizottság elnökhelyettese.
/mti/

bb 39. ezeröttszáz szervezési intézkedés 500 vállalatnál - a pm szervezési és ügyvitelgépítési intézet sajtótájékoztatója

t sl/fk szb ie -cz

1972. november 14.

- a szervezési intézkedések 98 százaléka a gyakorlatban is megvalósult - mondotta keddi sajtótájékoztatóján radnai józsef, a pénzügyminisztérium szervezési és ügyvitelgépítési intézet igazgatója. az intézet öt év alatt mintegy 500 vállalat megbízásából 1500 szervezési intézkedést dolgozott ki, s vezetett be, ezek tulnyomó része jól bevált. /folyt. köv./

-27-

bb 39. /ezerötszáz... 1. folyt./-szb

szolgáltatásaik sikereit elsősorban annak tulajdonítják, hogy egy-egy szervezési rendszer megtervezésétől egészen annak bevezetéséig a helyszínen a vállalati dolgozókkal közösen végzik a munkát, az intézet szerzi be a korszerűsített munkafolyamatokhoz szükséges gépeket, ügyviteltechnikai eszközöket, butorokat, nyomtatványokat, s szakembereik mindaddig a vállalatnál maradnak, amíg az ottani dolgozók az új munkafolyamatokat be nem gyakorolják. a korszerű szervezéshez szükséges gépek bemutatására a paulay ede utca 15. szám alatt mintatermet rendeztek be, a keddi sajtótájékoztatót is ott tartották.

a munka- és üzemszervezésről szóló párt- és kormányhatározatok elvei alapján az intézet programot dolgozott ki. ebben különösen a számítástechnika elterjedéséhez kapcsolódó szervezési feladatok kerültek előtérbe, ezenkívül fokozottan terjesztik a korszerű szervezés külföldi tapasztalatait is. mint az intézet vezetői elmondták, a vállalatok igen nagy számban veszik igénybe az intézet szervező munkáját és szervezési tanácsait. szolgáltatásaik értéke öt év alatt több mint tizszeresére emelkedett, s ehhez szakembereik létszámát is meg kellett hatszorozniok. az intézet új részlegeket létesített miskolcon, győrben, kaposváron, baján és békéscsabán is. így az ország jelentős részében közreműködhetnek a vállalati szervezésfejlesztési koncepciók kidolgozásában, az ügyvitel- és munkaszervezés gyakorlati racionalizálásában. szakemberei legutóbb a dunai vasműben szervezték át a rendelések nyilvántartását, a termelés programozását, aminek az az eredménye, hogy túlzott tartalékok nélkül is mindig rendelkezésre áll megfelelő minőségű és méretű anyag. a magyar gördülőcsapágó művekben a bérletszámolást automatizálták mégpedig oly módon, hogy ezentúl valamennyi munkafázis bérét is szinte gombnyomásra ki tudják mutatni, így pontosan tudják, hogy az önköltség csökkentéséhez mely munkaműveleteket kell a leggyorsabban korszerűsíteni. a közelmúltban a szerszámgépipari művek anyaggyártásának racionalizálását kezdték meg, rövidesen pedig a sörgyárak ügyvitelét korszerűsítik. /mt1/

bb 40. a jövő évi költségvetésről tárgyalt a borsod megyei tanács vb

vid-kz szb -cz

1972. november 14.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden megtartott ülésén a megye és miskolc város 1973. évi költségvetési fejlesztési tervét vitatta meg. a költségvetési bevételek és kiadások elosztására négy variáció készült. a végrehajtó bizottság azt a variációt fogadta el, amely biztosítja a tanácsok önállóságát, s ugyanakkor a költségvetés stabilitását is. az anyagi eszközök elosztásánál ügyeltek arra, hogy azzal is növeljék a helyi tanácsok érdekeltségét. a bevételek növelésében.

/folyt.köv./
Tóth³⁰

-28-

bb 40. /a jövő évi... 1. folyt./-szb

az elfogadott terv szerint a megye fejlesztési alapja 1972-höz viszonyítva - 1973-ban több mint nyolcvan millió forinttal növekszik. az így már megközelítőleg kétmilliárd forint összegű fejlesztési alapról csaknem 1,4 milliárd forintot költenek majd lakásépítésre. együttesen 2639 lakás felépítését tervezik. jelentősen növelték az utak, valamint a hidak karbantartását szolgáló összegét. újabb községek kapnak egészséges ivóvizet. e célra megközelítőleg hatvan kilométernyi új vezetékhalózatot fektetnek le. két új bölcsőde, továbbá csaknem ezer óvodai hely, 158 általános iskolai tanterem épül. tanácsi beruházással edelényben száz személyes nevelőotthon nyílik. a miskolci megyei kórházban épülő háromszázhatvan személyes gyermekkorház építésére 16 millió, az ugyanott épülő sugárterápiás osztály létesítésére pedig 13 millió forintot szavaztak meg.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága megállapította, hogy a községeknek átengedett bevételek lehetővé teszik a helyi tanácsok kezelésében levő intézmények korszerű működtetését, a fejlesztésre előirányzott összegek pedig az adott igények mértéktartó kielégítését. az elfogadott tervet a megyei tanács elé terjesztik. /mt1/

szociális otthon, alsózsoltán pedig kétszáz személyes

bb 37. magyarország európa biztonságáért

1 tf/tr/ny zs -cz

1972. november 14.

egy hét múlva - november 22-én - megkezdődnek helsinki-ben az európai biztonsági értekezlet sokoldalú előkészítését szolgáló tanácskozások. ennek kapcsán tóth ferenc, az mti tudósítója tájékoztatást kért a hazafias népfront országos tanácsánál arról, hogy magyarországon az elmúlt években milyen fontos állomásai- eseményei, rendezvényei - voltak a kontinensünk békéjéért és biztonságáért társadalmi síkon folytatott küzdelemnek.

- ismeretes, hogy a varsói szerződés államainak vezetői 1969. március 17-én a magyar fővárosban adták ki a jelszót: „váljék európa az egyenjogú nemzetek gyümölcsöző együttműködésének kontinensévé! „. ekkor bocsátották ki a nevezetessé vált budapesti felhívást, amely a gyakorlati megoldás útjára vitte az európai biztonsági és együttműködési értekezlet előkészítésének ügyét. e felhívás minden korábbi javaslatnál nagyobb visszhangot keltett. nyomában új lendületet kapott az európai kibontakozás, meggyorsult a haladás egy általános európai biztonsági rendszer megteremtése felé. ebből a munkából - szocialista szövetségeseivel karöltve és velük teljes összhangban a magyar kormány és egész társadalmunk is igyekezett kivenni a részét.

/folyt.köv/
14.00/ny

-29-

Tóth³⁰

- 1969-ben, nyomban a budapesti felhívás után társadalmunk is hallatta szavát. a magyar békemozgalom ünnepi eseménysorozatnál melékezett meg az első béke-világkongresszus 20. évfordulójáról. az európai biztonság időszerű kérdéseit az országos béketanács tudományos bizottsága kerekasztal-konferencián vitatta meg budapesten és néhány megyei székhelyen. október 4-5-én tartotta vii.kongresszusát a magyar békemozgalom, amely ezt a jelszót adta ki: „ békében akarunk, tudunk és fogunk élni! „. e kongresszuson külön munkabizottság foglalkozott „ az európai biztonság és feladataink „, cím: témával.

1970-be n a hazafias népfront budapesti bizottságánál fontos kezdeményezés született: hívják össze az európai fővárosok békekonferenciáját. az év krónikájához tartozik, hogy csupán az első félévben 350 nagygyűlésen és több ezer üzemi röpgyűlésen - azzal párhuzamosan, hogy társadalmunk felemelte szavát az amerikaiak vietnami agressziója ellen - méltatták az európai biztonsági értekezlet összehívását célzó nemzetközi tanácskozások jelentőségét.

1971-ben hazánkban is a társadalmi mozgalmak szélesedése jelezte az európai együttműködési folyamatot. az esztendő tavaszán, május 14 és 17 között budapest adott otthont a béke-világ-tanács közgyűlésének. a magyar küldöttek tevékeny részt vállaltak a közgyűlés, így az európai biztonsággal foglalkozó bizottság munkájában is. a betervezett magyar dokumentum leszögezte: abban, hogy a kontinens történetében eddig példátlanul hosszú idő óta sikerült biztosítani a békét, jelentős szerepe van az európai szocialista országok közösségének, politikai, katonai és gazdasági erejüknek. a magyar országos béketanács azt ajánlotta a közgyűlésnek, hogy a béke és a biztonság megteremtéséért- félretéve a nézeteltéréseket - meg kell valósítani kontinensünk békeerőinek széleskörű összefogását, a bvt más európai békeerőkkel karöltve segítse elő ezt a harcot, egyebek között regionális, két-és többoldalu békemozgalmi tapasztalat-cserék létrehozásával. a közgyűléssel egyidőben zajlott le a magyar fővárosban az európai fővárosok békemozgalmai képviselőinek tanácskozása, amelyen elhatározták, hogy a jövőben rendszeren tartanak ilyen tanácskozást, ~~támogatva ezzel a testvér-~~ városok mozgalmának hasonló kezdeményezését.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága 1971. szeptember 30-án alakult meg ./folyt.köv./

14.00 bh

L 09

-30-

m a bizottság feladata, hogy szervezze, serkentse, összefogja a magyar társadalmi szervezeteknek azt a tevékenységét, amelyet az európai biztonság és együttműködés előmozdításáért folytatnak, lehetőségeket nyújt arra, hogy a magyar társadalom fokozatosan bekapcsolódjék az európai párbeszédbe; kapcsolatokat teremtsen különböző külföldi irányzatokkal, s rendszeresen tájékoztatja a magyar népet azokról a társadalmi akciókról, amelyek a biztonság és együttműködés fejlesztését szolgálják; feladatának tekinti, hogy hozzájáruljon az európai népek közgyűlésének összehívásához, s arra törekszik, hogy mihamarabb hívják össze a kormányközi biztonsági értekezletet.

jelentős társadalmi megmozdulás volt 1971-ben a magyar és olasz parlamenti képviselők, közéleti személyiségek találkozója budapesten. véleménycseréjük során megegyeztek abban, hogy lehetséges és elengedhetetlen az államok európai biztonsági és együttműködési értekezletének összehívása. e konferenciát -mint a résztvevők hangsúlyozták - hosszú időre szóló folyamat lényeges részének kell tekinteni. e fórum egyébként állandósult, ez év júliusában magyar parlamenti képviselők utaztak rómaiba további tanácskozásra.

- az idén a hazafias népfront v. kongresszusa úgy foglalt állást, hogy a népfront-mozgalom teljes erejével támogatja az európai biztonsági értekezlet gondolatát, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának munkáját. hozzá kíván járulni, hogy a kontinens haladó országainak és erőinek összefogása létrehozza az európai népek fórumát, sürgetse az európai kormányok értekezletének összehívását.

- a magyar békemozgalom európai biztonsági hetet rendezett 1972 május 6-13 között. ebben az időszakban a fasizmus fölött aratott győzelem évfordulója alkalmából tartott események középpontjába is az európai biztonság kérdése került. több olyan nemzetközi tanácskozáson is ott voltak a magyar küldöttek, ahol európa volt a téma. ezek közül kiemelkedő esemény volt az európai közvélemény képviselőinek közgyűlése, amely június 2-5 között zajlott le brüsszelben. magyarországot 17-tagú küldöttség képviselte. a közgyűlésről kiadott dokumentum, amely brüsszeli felhívásként vált ismertté, ünnepélyesen felhívta az összes európaiakat, európa összes politikai és társadalmi erőit, hogy egyesítsék erőfeszítéseiket, tegyék földrészünket a béke és a gyümölcsöző együttműködés kontinensévé.

/folyt köv/
14.05/ny

-31-

Tóth

bb 37. / magyarország3. folyt/ny

- a brüsszeli közgyűlés után az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága úgy foglalt állást, hogy tevékenyen részt vesz a felhívás érvényesítésében. arra törekszik, hogy a hazafias népfronttal, az országos béketanáccsal és más társadalmi mozgalmakkal, szervezetekkel együtt széleskörű politikai felvilágosító munkával elősegítse a magyar közvélemény tájékoztatását a nemzetközi politika kérdéseiben. a magyar nemzeti bizottság nemzetközi kapcsolatait felhasználja arra, hogy erősítse az európai béke, a biztonság és az együttműködés társadalmi tömegbázisát./mtl/

-. -

bb 41. a gyógyfürdőügyi bizottság kibővített ülése

kg/tm/ny ie -cz

1972. november 14.

évente egymillió vendég fordul meg gyógyfürdőinkben, de gyógyvizekben gazdag hazánk egyedülálló természeti adottságát ennél is jobban ki lehetne használni. a központi gyógyhelyi, üdülőhelyi és gyógyfürdőügyi bizottság kibővített ülésén ennek lehetőségeit vitatták meg a szakemberek kedden a gellért szállóban. a tanácskozást dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter-helyettes nyitotta meg, majd barcs sándornak, a bizottság elnökének előadását olvasták fel. az előadás felhívta a figyelmet egyebek között arra, hogy gyógyvizeinket az eddiginél szélesebb körben kellene hasznosítani a nőgyógyászati, légzőszervi panaszok orvoslására csak úgy, mint a balesetet szenvedettek utókezelésére. ezután dr. vadász gyula, az országos gyógyfürdőügyi igazgatóság igazgatója beszélt az eddigi eredményekről és a jövő feladatairól.

az urbanizáció és a civilizáció következtében az emberi szervezetre rótt fokozott megterhelés levezetésére kitűnő ir a gyógyfürdő. ezért világszerte egyre inkább fejlődik az új tudományág, a gyógyhelytudomány, amely a gyógyüdülőhelyek környezetének kialakításával is foglalkozik. országunkban is jelentős eredmények születtek a közelmúltban, egyebek között hajduszoboszlón és zalakaroson épült korszerű gyógyfürdő és elkészült a büki fürdő is.

gyógyvizeinknek így is mindössze 20 százalékát hasznosítják a mozgásszervi és egyéb bántalmakban szenvedők betegségének orvoslására. gyógyvizeink hasznosítására idén megalakult a danuvius gyógyfürdő vállalat, amelynek célja a hazai és a nemzetközi gyógy-idegenforgalom fellendítése. a keszthelyi fűthető helikon szálló máris a közeli hévízen gyógyulást keresők szolgálatában áll. a jövőben gyógy szálló és fürdő épül a margitszigeten és több más helyen az országban. ezzel a gyógyulást és pihenést kereső hazaiak mellett idegenforgalmunk is további lendületet kaphat, elmosódik a főszezon határa, s a külföldi turisták várhatóan a jelenleginél hosszabb időt töltenek az országban./mtl/

14.10/ny

-32-

bb 42. november 27-től december 1-ig országos egészségnevelési napok

t vt tr zs bh -cz

1972. november 14.

az egészségügyi felvilágosítási központ, a fővárosi egészségnevelési központ, a magyar vöröskereszt budapesti titkársága és a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete november 27-től december 1-ig országos egészségnevelési napokat rendez - jelentették be kedden a magyar vöröskereszt székházában tartott sajtótájékoztatón. az ,, országos egészségnevelési napok budapest, 72,, címmel rendezendő eseménysorozat célját, jelentőségét, programját dr. métneki jános, az egészségügyi felvilágosítási központ igazgatója, vollár jános, a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének titkára és dr. székely lajos, a fővárosti egészségnevelési központ vezetője ismertette.

elmondották: ma már a lakosság egészséges életmódra nevelésének jelentősége megnőtt, az egészségügyi kulturáltság emelése és a betegségek megelőzésére irányuló tevékenység össztársadalmi feladattá vált. az országos egészségnevelési napokhoz kapcsolódóan a tit xi. kerület, bocskai uti természettudományi stúdiójában konferenciát tartanak. a tanácskozás fő témái: az egészségnevelés elméleti, szervezési, módszertani kérdései; családvédelem és egészségnevelés; egészségnevelés a felnőtt lakosság, az ifjúság, valamint a betegek körében. a napirenden szereplő előadások az egészségügyi ismeretek gyarapításának, a helyes egészségügyi magatartás alakításának, formálásának lehetőségeit és módjait tárják fel, egy-egy szakterület közismert képviselőinek tolmácsolásában.

a programot úgy állították össze, hogy abban a lakosság érdeklődésének előterében álló olyan témák, problémák kapjanak helyet, amelyekkel nap mint nap találkozhatunk, s amelyeknek megoldása az egész társadalom érdeke. mindennek természetesen alapvető feltevése, hogy az egészségügyi nevelésben érdekelt állami és társadalmi szervek tevékenységét az eddiginél is jobban összehangolják, különös tekintettel arra, hogy az egészségügyi nevelést az új egészségügyi törvény is össztársadalmi feladatként jelöli meg. ebben a munkában igen fontos szerepet tölt be a vöröskereszt, amely a maga eszközeivel sokoldaluan járul hozzá a lakosság különböző rétegei egészségügyi kulturájának fejlesztéséhez.

kiemelték azt is: fontos követelmény, hogy az egészségnevelés együtt haladjon a közművelődéssel, ezt a célt is szolgálja az országos egészségnevelési napok rendezvénysorozata, amelyen a főváros mind a 22 kerületében hasonló jellegű események előztek meg. ezeken több mint 600 egészségügyi témájú előadás hangzott el. bejelentették, hogy várható az egészségnevelési kézikönyv kiadása.

/mtl/

monatocsm

14.20 bh

10/15⁰⁰

- 33 -

bb 43. Ülést tartott a mezőgazdasági operatív bizottság

t jf gg ie bh -cz

1972. november 14.

Kedden a mém-ben ülést tartott az őszi mezőgazdasági munkák meggyorsítására létrehozott operatív bizottság. megállapította: a mezőgazdasági nagyüzemek eredményes erőfeszítéseket tesznek az elmúlt évinél nagyobb termés betakarítására. az utóbbi néhány nap esőzése ugyan némileg megzavarta a munkát-, ugyanakkor azonban jól is jött, mert az őszi vetésű növények igényelték már a nedvességet. a cukorrépának már több mint 90 százalékát felszedték, már csak hétezer hektárról kell betakarítani a termést. a munkával legelőbbre tartanak a dunántúlon, ahol a cukorrépának csak 4 százaléka van kinn a földeken. az alföldi megyékben kisebb lemaradás mutatkozik, a termőterületnek csak 88-89 százalékán mentek eddig végig a betakarító gépek. a rizs aratása befejezés előtt áll. a legnagyobb munkát - mennyiségben is - a kukorica adja. az egymillió 150 ezer hektáros területből már csak 240 000 hektárynin kell letörni a termést. november 11-ig a gabonatröszt vállalatai 68 000 vagonnyi kukoricát vásároltak fel, 17 000 vagonnal többet, mint az elmúlt év azonos időszakában. a betakarításnál békés, csongrád, és szabolcs megyékben kisebb lemaradás mutatkozik, ezeken a területeken a termésnek egyelőre csak 75 százalékát hozták le a földekről.

meggyorsult a vető-szántás, a tervezett terület 99 százalékán végezték el eddig ezt a fontos munkát. már csak 25 000 hektár szántása maradt hátra. fejér, győr-sopron, komárom, vas, veszprém, zala, hajdu-bihar, pest, szolnok, heves, borsod és nógrád megyékbe már minden kijelölt területet felszántottak. az országosan előirányzott termőterületnek eddig 96 százalékára került ki a buza-vetőmag, 55-60 ezer hektáron kell még elvetni a jövő évi kenyérnek való magját. befejezték a munkát fejér, győr-sopron, vas, szolnok, heves és nógrád megyékben. a korábbi vetések állapotát megfelelőnek tartják, az elmúlt napi esőzések nyomán mindenhol fejlődésnek indultak a növények.

a következő hetekben a legnagyobb munkát az őszi mélyszántás adja. az előirányzott 2,2 millió hektárból eddig egymillió hektáron mentek végig a traktorok. a mélyszántás javítja a jövő évi, tavaszi vetésű növények terméskilátását, ezért a gazdaságok mindenhol nagy gondot fordítanak a még hátralevő területek felszántására.

a bizottság megállapította, hogy a mezőgazdaság anyagi-műszaki ellátottsága továbbra is megfelelő. a korábbi hetek gázolaj-hiánya nem ismétlődött meg üzemanyaghiány miatt, már csak elvétele néhány helyen állnak, akkor is csak egy-két óráig a gépek. az áfor és az egyéb illetékes szervek erőfeszítései eredménnyel jártak. /mti/

-.-
- 34 -

14.25 bh

Tólsó

bb 44. felhasználható 18 órától!

pro urbe kitüntetés jászberényben

vid/fm/ny -cz

1972. november 14.

jászberényben immár hagyomány, hogy a város felszabadulásának évfordulóján kitüntetik a szocialista építésben kitűnt lakosokat. a keddi ünnepi tanácsülésen bojtai jános, a városi tanács elnöke gorjanc ignácnak, a hűtőgépgyár vezérigazgatójának és oláh jános nyugdíjasnak adta át a „pro urbe - jászberény, elnevezésű emlékérmét, - kislady stróbl zsigmond szobrászművész alkotását. gorjanc ignác kiemelkedő érdemeket szerzett a 20 éves hűtőgépgyár fejlesztésében. a nagyüzem kialakulása elősegítette a város politikai, gazdasági fejlődését, munkalehetőséget teremtett a város és a környék lakosságának. a nagyüzem gyorsütemű fejlődése előmozdította a jászvárosi székhely szociális és kommunális fejlődését is. oláh jános nyugdíjas, nyomda-vezető 1945 óta tartozik a legelkesőbb lokálpatrióták közé. nevéhez fűződik az első jászvárosi szabad népi megjelenése, a nyomda államosítása. a 26 éven át viselt vezető tisztsége alatt hatvan nyomdász szakmunkást nevelt. a városi tanács tagjaként tizennyolc éve vesz részt a városfejlesztésben, öt éve pedig a vb tagjaként is tevékenykedik. /mti./

-.-

bb 45. felhasználható 19 órákor:

színházbarátok klubja pecsett

vid/fm/ny -cz

1972. november 14.

pecsett, a doktor sándor művelődési központban kedden megalakult a színházbarátok klubja, amely a tanács művelődésügyi osztálya, a művelődési központ és a pécsi nemzeti színház szervezésében működik. az eseményen résztvett nógrádi róbert színházigazgató és a társulat több művésze.

a klub célja a színház és közönsége kapcsolatának kiszélesítése. ennek érdekében egyéb kezdeményezések is születtek az évadban. így például színészek, rendezők ellátogatnak a város üzemibe, a gyárakba, iskolákba. a kapcsolatépítés másik, vonzó módja a közönség bevonása a színház életébe. érdekes programot állítottak össze, amely az évad végéig szól.

a doktor sándor művelődési központban előadássorozat indul. egy alkalommal például színészek előadóján vesznek részt a klubtagok. máskor meghívják a színházban bemutatott darab íróját, majd diszlet- és jelmeztervezőkkel találkoznak a klub tagjai. betekintenek majd a kulisszák mögé és megismernek néhány műhelytitkot. meghívást kapnak például színházi próbákra. helyszínen követhetik a diszletkészítés útját. találkoznak a színházi kóruossal, s a fővilágosító kalauzolásával megnézik, mire képes a „fénykoncert, vagyis az új technikai berendezés. a klub keretében segítik az amatőr színházmozgalmat. /mti/

14.35/ny

-.-
-35-

Tólsó

bb 46. a szövetkezeti társulásokról tárgyalt a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/ny -cz

1972. november 14.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden megtartott ülésén a szövetkezeti társulások működésének a tapasztalatait összegezte. elmondották az ülésen, hogy a termelőszövetkezetek társulásával létrejött heves megyei vállalkozások termelési értéke 1971-ben már elérte a 230 millió forintot. a tsz vállalkozásoknak fontos szerepe van a husprogram megvalósításában is. a sertéshizláló közös vállalkozásoknak köszönhető, hogy a megye közös gazdaságai az idén már több mint 100 ezer mázsa sertéshúst értékesítenek, kétszer annyit mint két évvel korábban.

a fogyasztási szövetkezetek együttműködése is megélénkült. recskén három áfész társulásával épült ábc áruház, egerben pedig 5 fogyasztási szövetkezet épített közösen áruházat mintegy 30 millió forintos költséggel. mátrafüreden 60 ágyas szálloda építését tervezik hasonló módon.

az együttműködés hasznos és érdekes új formájaként hozta létre egerben 19 fogyasztási szövetkezet a „heves megyei szövetkezetek adatfeldolgozó közös vállalatát”, a szövetkezetek információs igényének magasabb színvonalu kielégítése, s általában a számítástechnikai módszerek elterjesztése a feladata.

a végrehajtó bizottság a tapasztalatok alapján úgy határozott, hogy újabb mezőgazdasági és kereskedelmi társulások létrehozását segíti elő. ugyanakkor állást foglalt amellett is, hogy a szervezésnél olyan egyszerű gazdasági társulások létrehozására kell törekedni, amelyek az alapító szövetkezetek gazdasági erejét nem veszik túlságosan igénybe./mti/

..

bb 48. budapestre érkezett

t ro/tr/ny zs -cz

1972. november 14.

vlagyimir atlantov, a moszkvai nagyszínház világhírű tenoristája, aki november 16-án, csütörtökön a carmen don jose-ját, 19-én, vasárnap délelőtt pedig a toscá cavaradossija-t éneklte az operaházban, illetve az erkel színházban./mti/

14.40/ny

-36-

bb 47. magyar katolikus békemozgalom nyilatkozata a vietnami béke ügyében

fk zsbh -cz

1972. november 14.

az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottsága nyilatkozatot tett közzé, amelyben leszögezi:

a magyar katolikus papi békemozgalom, a világ békeszerető embereivel egyetértve, örömmel fogadta a vietnami háború befejezésére irányuló megegyezés-tervezet hírére, azt a lehetőséget, hogy a szerződés aláírása után fegyverszünet, majd a hön áhitott béke napjai virradnak fel vietnamban. annál nagyobb volt megdöbbenésünk, amikor az amerikai egyesült államok kormánya bejelentette, hogy az október 31-re tervezett aláírást elhalasztják, mert az amerikai fél „még néhány kérdés tisztázását tartja szükségesnek”,.

ha az amerikai egyesült államok szerint még vannak a szerződésnek olyan részletei, amelyeknek világosabbá tétele szükséges, úgy azt kívánjuk, hogy a további tárgyalásokra mielőbb kerüljön sor.

meggyőződésünk, hogy ha a lényeges kérdésekben a tárgyaló felek meg tudtak egyezni - s ezt több illetékes amerikai fórum is elismerte -, akkor a kisebb jelentőségű véleményeltérések semmi esetre sem indokolhatják, hogy ebben a népi háborúban újabb ezrek és ezrek veszítsék életüket, újabb özvegyek és árvák könnye áztassa vietnam följét, újabb kulturális értékek pusztuljanak el a tűzszüneti egyezmény aláírásának halogatása miatt.

ha az amerikai egyesült államok újraválasztott elnöke valóban békét akar vietnamban - amint azt első nyilatkozatában mondotta -, úgy szavait a béke azonnali létrehozásával hitelesítheti.

a magyar katolikus papi békemozgalom, amikor a vietnami békét sürgeti, vi. pápa kívánságához csatlakozik, aki a vietnami háború minden további napját felesleges vérontásnak mondotta.

a magyar katolikus papi békemozgalom csatlakozik a világ békemozgalmainak követeléséhez; az amerikai egyesült államok kormánya haladéktalanul írja alá a fegyverszüneti megállapodást, hogy indokina földjén az élet legyen urrá a pusztítás felett./mti/

..

- 37 -

14.45 bh

NA 1570

bb 49. parafálták a jövő évi magyar-francia kereskedelmi árulisták jegyzőkönyvet

1 sl tm ie bh -cz

1972. november 14.

a jövő évi kereskedelmi árulisták jegyzőkönyvének parafálásával kedden befejeződtek a magyar-francia vegyesbizottsági tárgyalások. a jegyzőkönyvet a külkereskedelmi minisztériumban toth ferenc, a minisztérium főosztályvezetőhelyettese és Louis roudié, a francia külügyminisztérium igazgatója látta el kézjegyével.

a jegyzőkönyv a két ország között érvényben lévő hosszulejárati kereskedelmi és gazdasági megállapodásnak megfelelően előirányozza, hogy a mennyiségi korlátozás alá eső egész sor áruból Magyarország jövőre az eddigénél többet exportálhasson Franciaországba, ugyanakkor növelték a franciaországból importált áruk kontingensét is.

az előzetes megállapodás értelmében Magyarország jövőre az eddigénél többet exportálhat Franciaországba bizonyos textiliákból, konfekció-árukból, műtrágyából, s több más termékből, s onnan több vegylianyagot, ipari berendezést, fogyasztási cikket hozunk be.

a francia küldöttség kedden elutazott hazánkból./mti/

-. -

bb 50. kölcsönös támogatási alapot hoznak létre a komárom megyei termelőszövetkezetek

vid kz bh -cz

1972. november 14.

a komárom megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének kedden esztergomban, megtartott küldöttértekezletén az egyik központi téma a közös gazdaságok fejlesztési üteme volt. a sokak által előnyben részesített gyorsított fejlesztés elvi és gyakorlati kérdéseinek alapos megvitatása után az ülésen az az álláspont alakult ki: nem valószínű, hogy a gyorsított, és bizonyos értelemben konjunktúrális irányú fejlesztés kezdeti előnyeit később is élvezni lehet. a küldöttek éppen ezért egyöntetűen megfontolt ütemű műszaki fejlesztés mellett foglaltak állást. ugyanakkor egyetértettek abban is, hogy mindenképpen a hozamok növelésére kell törekedni. figyelembe kell azonban venni, hogy a hozamnövelő tényezők a termelési költségek növelésével járnak, s hogy a legnagyobb hozam sem mindig és minden termelőhelyen jelent egyben legkedvezőbb önköltséget is.

/folyt. köv./

- 38 -

14.48 bh

NA 1515

bb 50. /kölcsönös /folyt./ bh

a tanácskozáson sorra véve az egyes ágazatok fejlesztésének várható hazai alakulását és a világpiaci tendenciákat, az a vélemény alakult ki, hogy a leg gondosabb mérlegelés mellett is előadódhat olyan helyzet, amikor a reálisan tervezett jövedelem is jelentősen visszaesik. ezt sok más tényező mellett az elemi csapások okozta károk, vagy például a vevők fizetéseképtelensége, a piac hiánya is okozhatja. ezért megállapodtak abban, hogy egyre nagyobb szerepet biztosítanak a tartalékképzésnek, és határozatot hoztak megyei kölcsönös támogatási alap létrehozására. a tervezet szerint ebből oldják meg a tagszövetkezetek váratlan pénzügyi problémáit. fedezetét részben szövetségi alapítványból, részben a tagszövetkezetek jegyzéseiből biztosítják. vissza nem térülő támogatást nem folyósítanak, csupán kamatmentes kölcsönt adnak. a kölcsönök odaitéléséről pályázat és versenytárgyalás alapján évente kétszer döntenek. megbízták a tsz. szövetséget, hogy tegyen megfelelő intézkedéseket annak érdekében, hogy a kölcsönös támogatási alapot 1973-ban létrehozassák./mti/

-. -

bb 51 . öntvénygyártási ankét győrrött

vid kz bh -cz

1972. november 14.

az érdekelt vállalatok, valamint a járműipar több mint száz szakemberének részvételével járműipari öntvénygyártási ankétot rendeztek. kedden győrrött. az ankét fő célja az volt, hogy az öntők megismerkedjenek a járműipari fejlesztési terveivel, s ezzel összefüggésben speciális öntvényigényeivel./mti/

-. -

bb 52 . egyszerűsítik az építésigazgatási eljárásokat szabolcszatmár megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid kz bh -cé

1972. november 14.

az építési engedélyezési eljárás ügymenetének vizsgálatáról készített jelentést tárgyalta meg és hagyta jóvá keddi ülésén a szabolcszatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. a vizsgálat szerint az elsőfoku építésügyi hatóságok az elmúlt öt évben mintegy 50 ezer építésigazgatási határozatot hoztak. az elsőfoku építésügyi hatóságok jól látták el ezt a feladatukat. ennek ellenére a végrehajtó bizottság feltétlenül szükségesnek ítélte az építésigazgatási eljárás további egyszerűsítését, a különböző építésigazgatási nyilvántartások egységesítését. e célból - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium előzetes hozzájárulásával - olyan építésigazgatási nyilvántartást honosítanak meg, amely lehetővé teszi az áttekinthető regisztrálást. keresik a lehetőségét az építési engedélyezési eljárásokkal összefüggő egyéb feladatok egyszerűsítésének is./mti/

- 39 -

14.57 bh

NA 185

bb53. a csepel művek és a pénzügyi és számviteli főiskola együttműködési megállapodása

t sl/gg szb ie -cz

1972. november 14.

a csepel vas- és fémművek, valamint a pénzügyi és számviteli főiskola együttműködési megállapodást kötött, amelynek okmányát kedden csató lászló vezérigazgató, illetve dr. tétényi zoltán, az iskola főigazgatója írta alá. a 22 pontból álló megállapodás a többi között lehetővé teszi, hogy a főiskola hallgatói megismerjék a csepel művek gazdálkodását, pénzügyi és számviteli problémáit, azok megoldási módjait, és a tapasztalatokat tanulmányaikban is felhasználhassák. ugyanakkor az iskola tanulmányok átadásával segít megoldani a csepelieknek pénzügyi és számviteli kérdéseket. a tröszt és vállalatai információkat adnak a főiskolai hallgatóknak diplomamunkájuk elkészítéséhez, lehetővé teszik azt is, hogy a végző hallgatók megismerjék a csepel művek munkáját, s elhelyezkedési lehetőségeket is felkínáljanak nekik.

a kedden aláírt megállapodás a csepel művek és a főiskolák között kialakult együttműködés láncolatához tartozik. ilyen megállapodás már létrejött a budapesti műszaki egyetemmel, a marx károly közgazdaságtudományi egyetemmel, s szoros kapcsolatokat építettek ki a csepeliek a miskolci nehézipari egyetemmel is. /mti/

..-

bb. 54. fejleszteni kell a szocialista brigádmozgalmat - vasas nagyaktiva tatabányán

vid/e kz -cz

1972. november 14.

komárom megyében nagymértékben megnövekedett a vasas szakszervezethez tartozó üzemek dolgozóinak száma. míg a felszabadulás előtt csupán 8 kisebb ilyen üzem működött, most 17 vasipari vállalat, illetve gyáregység tevékenykedik. esztergomban jelentős műszeripari bázis alakult ki. a vasipari üzemek tavaly az előző évinél mintegy 50 százalékkal több, csaknem hárommilliárd forint termelési értéket állítottak elő. hogyan állja meg helyét a vasipari üzemek több mint 10 000 dolgozója, hogyan alakulnak munka- és életkörülményeik, hogyan működnek szakszervezeti bizottságaik? - ezt vitatták meg kedden azon a vasas nagyaktíván, amelyet tatabányán rendezett a szakszervezetek komárom megyei tanácsa, illetve a vasas szakszervezet elnöksége.

/folyt.köv./

15.45/e

- 40 -

M¹⁶ 40

bb. 54. fejleszteni kell...folyt./e

nagyon pozitívan értékelték a szakszervezeti bizottságok termelést segítő, termelési mozgalmakat szervező tevékenységét. fontos feladatként szabták meg azonban, hogy szorgalmazzák a szocialista brigádmozgalom fejlesztését, mert ebben csak a dolgozók 38 százaléka vesz részt.

megállapították, hogy a szakszervezetek, a vállalatok gazdasági vezetőivel együtt, nagy gondot fordítanak arra, hogy a megnövekedett követelményeknek megfelelően emelkedjenek az életszínvonalat befolyásoló bérek- és béren kívüli juttatások. a tervezett évi 3-3.5 százalékos béremeléssel szemben tavaly 6 százalékos növekedést értek el. igyekeznek a szocialista bérezés elveit érvényesíteni. az aktív résztvevői kérték azonban, hogy a megyén kívüli központtal rendelkező gyáregységeknél szüntessék meg az aránytalanságokat. gyakran előfordul ugyanis, hogy azonos képzettségű dolgozó a központban magasabb bért kap, sőt a munkadarabokat is másképp sorolják be. a szakszervezetek különböző más feladatait elemezve egyik legfontosabb tennivalóként a munkavédelmi előírások betartásának szigorúbb ellenőrzését, az egészségvédelem javítását szabták meg. bár halálos baleset nem volt az utolsó két évben, a balesetek száma emelkedett. /mti/

..-

bb. 55. a vegyesiparcikk kereskedelem vezetőinek reklám-konferenciája

i kf/pá/e ie -cz

1972. november 14.

a belkereskedelmi minisztérium iparcikk-kereskedelmi főosztálya a szakma vezetőinek részvételével kedden reklám-konferenciát tartott a fészek klubban. a tanácskozáson az ipar és a kereskedelem propaganda kapcsolatáról, a kereskedelmi vállalatok együttműködéséről, valamint a reklámról; mint a vállalatok közötti gazdasági verseny eszközéről esett szó.

dr.gazda tamás főosztályvezető beszámolójában megállapította egyebek között, hogy a vegyesiparcikk-ágazatban kialakult piaci egyensúly nyomán csökkent a hiánycikkek száma és több tartós fogyasztási cikkből tulkinálat jelentkezett. több árucsoportban értékesítési gondok mutatkoznak, s miután új termelők, új gyártmányok lépnek be a forgalomba és sok az importáru is, éleződik a gazdasági verseny, s mindez növeli a jó propaganda iránti igényt. /folyt.köv./

15.55/e

- 41 -

M¹⁶ 40

bb. 55. /a vegyesiparcikk...folyt./e

az iparcikk-kereskedelem e tekintetben gazdag tapasztalatokkal, hagyományokkal rendelkezik, de propagandája az utóbbi években már nem felel meg a kívánalmaknak. az árupropaganda általában nem folyamatos, főleg csak egy-egy nehezen eladható cikk értékesítésére irányul. a propagandamunka hiányosságai közé tartozik, hogy mindenki egyszerre hirdeti, s így a „zsupoltság”, miatt a reklám nem eléggé hatásos. a vállalatok ma még inkább hajlamosak a leértékelésre, s az ezzel járó költségek viselésére, mint a kereskedelmileg indokoltabb, a format jó propaganda eszközökkel növelő módszerekre.

a tanácskozáson foglalkoztak azzal is, hogy kinek kell a propaganda tevékenységet folytatnia. megállapodtak abban, hogy a termék-reklám a gyártó vállalatok feladata, de részt kell vennie benne a nagykereskedelemnek is. a kereskedelmi vállalatok közvetlenül értékesítést elősegítő propagandát folytatnak, főleg márka-reklámot, cégreklámot alkalmaznak. a konferencián meggyeztek abban, hogy a következő időszakban - a megfelelő árualap, a bőséges választék megteremtésén kívül - fontos tennivaló a reklám-propagandatevékenység színvonalának növelése. ehhez újabb módszereket kell alkalmazni, mégpedig az érdekelt ipari és kereskedelmi vállalatok együttműködésével. /mt1/

bb. 56. a hallgatók: termelészövetkezeti szakemberek

vid/e kz -cz

1972. november 14.

a termelészövetkezeti gazdálkodás aktuális közgazdasági problémáinak megismertetése céljából 21 előadásból álló előadássorozatot kezdődött kedden karcagon a nagykunsági tsz-ek területi szövetsége, valamint a marx károly közgazdaságtudományi egyetem továbbképző intézetének rendezésében. a több mint száz nagykunsági termelészövetkezeti szakember vitafórumát suba istván a tsz szövetség titkára nyitotta meg. az első nagy érdeklődéssel kísért előadást dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese tartotta „a mezőgazdaság fejlesztésének távlatai”, címmel. /mt1/

16.07/e

- 42 -

M 16⁵⁰

bb. 57. elítélték a taxisofőr támadóját

vid/e fm -cz

1972. november 14.

ifj. szüts jános többszörösen büntetett előéletű 37 éves székesfehérvári lakos ez év január 13-át italozással töltötte, majd éjjel a székesfehérvári mék-vállalat munkásszállójába ment, hogy ott lakó barátját felkeltse. miután az ugyancsak részeg cimborába nem sikerült lelket vernie, annak táskájából klopott 580 forintot. a pénzzel a zsebében taxiba ült, majd a kocsikázás végén fizetés nélkül akart kiszállni. a taxisofőr követelte a viteldíjat, mire ifj. szüts jános szidalmazni kezdte, majd megtámadta.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa ifj. szüts jánost jogerősen kétévi és tizhónapi szabadságvesztésre ítélte. /mt1/

7

felhasználható: 20.00 órától!

bb. 58. dokumentum-játék petőfiről

vid/e fm -cz

1972. november 14.

veszprémben, az eötvös károly megyei könyvtárban kedden petőfire emlékeztek. siklós olga, a veszprémi petőfi színház dramaturgja - illyés gyula petőfi-életrajza alapján összeállított - dokumentum-játékát mutatták be a veszprémi színház művészei. /mt1/

felhasználható: 17.30 órától!

bb. 59. dózsá-émlékünnepség és kiállítás gyulán

vid/e fm -cz

1972. november 14.

dózsára emlékeztek kedden gyulán, a tit természettudományos bemutató termében. barta gábor, a magyar történettudományi intézet munkatársa tartott előadást a dózsá-kutatás legújabb eredményeiről. ezt követően dr. szabó ferenc, a békés megyei állami levéltár igazgatója megnyitotta a dózsá-émlékiállítás.

/mt1/

16.10/e

- 43 -

M 16⁵⁵

felhasználható 17.30 órakor!

bb. 60. magyar-csehszlovák barátsági nap debrecenben

vid/e fm -cz

1972. november 14.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei és debreceni városi bizottsága kedden magyar-csehszlovák barátsági napot rendezett debrecenben.

a szabadság-telepi pártházban „közös harccal a szabadságért”, címmel dokumentum-kiállítás nyílt, majd ünnepi estre került sor, amelyen tessarich oldrich, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója mondott beszédet. /mti/

...-

bb. 61. dr. Lőrincz Imre Lipcsébe utazott

k bé/pá/e ie -cz

1972. november 14.

dr. Lőrincz Imre, a nehézipari miniszter első helyettese a magyar-német gazdasági és műszaki együttműködési vegyesbizottság tagja kedden lipcsébe utazott; a magyar-német vegyipari munkabizottság ülésére. a tárgyalások során megvitatják a vegyipari együttműködés fejlesztésére vonatkozó eddigi határozatok végrehajtásának helyzetét és javaslatokat dolgoznak ki az 1975-1980 közötti időszakra. elsősorban petrokémiai, vegyiszl és műanyagipari témákban keresnek új együttműködési lehetőségeket. /mti/

...-

bb. 62. olasz orvosi műszerkiállítás nyílt budapesten

i st/gk/e ie -cz

1972. november 14.

kedden az omker mintatermében kiállítás nyílt, ahol az o.t.e. montedel olasz tröszt két vállalata, a galileo és a laben mutatja be legújabb orvosi műszereit. kiállítottak ideggyógyászati eszközöket, továbbá orvos-radiológiai, izotóp-, és magfizikai laboratóriumi műszereket.

a kiállítást péntekig naponta 10 és 16.30 óra között tartják nyitva. /mti/

...-

16.27/e

- 44 -

NA 1700

bb. 63. koreai fotodokumentációs kiállítás nyílt

t nn/gk/e zs -cz

1972. november 14.

kedden a mom szakasits árpád művelődési házában a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények rendezésében koreai fotodokumentációs kiállítás nyílt a koreai népi demokratikus köztársaság kikiáltásának 24. évfordulója tiszteletére.

november 25-ig nyitva tartó bemutató számos eredeti felvétellel szemlélteti a távoli népi demokratikus köztársaság népének életét, békés alkotó tevékenységét. az ünnepélyes megnyitón, amelyen szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet, megjelent társadalmi, politikai, művészeti életünk számos kiválósága, s ott volt pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /mti/

...-

bb. 64. hazaérkezett mongóliából az élelmiszeripari küldöttség

c/jf/rj ie la

1975. november 14.

dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével kedden hazaérkezett a mongol népköztársaság küldöttsége, amely ulan batorban két oldalú tárgyalásokat folytatott a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés időszerű kérdéséről. dr. Lénárt Lajost fogadta sz. luv-szon, a mongol nagy népi hurál elnökségének első elnökhelyettese és t. ragcsa, a minisztertanács első elnökhelyettese. /mti/

...-

bb. 65. jümszagiyn cedenbal,

pá/rj la

1972. november 14.

a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke magyarország területe felett átrepülve táviratban üdvözölte kádárjánost, az mszmp kb első titkárát és focs jenőt, a kormány elnökét. /mti/

...-

16.45 rj

- 45 -

NA 1710

bb. 66. miklós imre államtitkár,

tr/e zs la

1972. november 14.

az állami egyházügyi hivatal elnöke palotai sándornak, a szabad egyházak tanácsa elnökének társaságában kedden fogadta dr. haraszti sándort, az amerikai magyar baptista szövetség missziós bizottságának vezetőjét. /mti/

bb. 67. égő lakásában holtan találták

vid/e fm la

1972. november 14.

kedden reggel lakástűzhez riasztották a tűzoltókat esztergomban. a tűzoltók hamar megfékeztek a ságyári endre utca 59. számú házban keletkezett tüzet, de már holtan találták a lakás tulajdonosát, schilli jános 71 éves nyugdíjast, aki feltehetően füstmérgezésben halt meg. az ügyben vizsgálatot indítottak. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe+

la/e

1972. november 14.

a bb. 60. sz. hír /magyar-csehszlovák barátsági nap debrecenben/ második bekezdésének harmadik sorában a név helyesen:

t e s a r i k o l d r i c h

/mti/

bb. 69. lengyel felkérésre: magyar szobrászművészek is részt vesznek a nemzetközi kopernikusz pályázaton

tr/e zs la

1972. november 14.

dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes kedden átadta kerényi jenő, pátzay pál, somogyi józsef és varga imre szobrászművészeknek stanislaw wronskinak, a lengyel népköztársaság kultúra és művészetügyi miniszterének megtisztelő felkérő levelét: vegyenek részt a kopernikusz emlékére rendezett meghívásos nemzetközi szoborpályázaton.

/folyt.köv./
18.00/ e

- 46 -

N₄₈²⁰

bb. 69. /lengyel felkérésre...folyt./e

a pályázat célja, hogy a lengyel népköztársaságban és az unesco védnöksége alatt az egész haladó világ méltó módon ünnepehesse 1973-ban a lengyel nép nagy fia, a tudós csillagász és humanista, kopernikusz születésének 500. évfordulóját.

a négy magyar szobrászművész a felkérést örömmel elfogadta. /mti/

bb. 68. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

la/e

1972. november 14.

34. közlekedési balesetek
35. a hajdu-bihar megyei tanács vb ülése
36. szőnyegkiállítás
37. magyarország európa biztonságáért
38. szovjet könyvkiállítás
39. pm szervezési intézet sajtótájékoztatója
40. a borsod megyei tanács vb ülése
41. gyógyfürdőügyi bizottság ülése
42. országos egészségnevelési napok
43. a mezőgazdasági operatív bizottság ülése
44. pro urbe kitüntetés jászberényben
45. színházbarátok klubja
46. heves megyei tanács vb ülése
47. a magyar katolikus békemozgalom nyilatkozata
48. vlagyimir atlantov
49. parafálták a magyar-francia jegyzőkönyvet
50. komárom megyei tsz-ek
51. öntvénygyártási ankét
52. szabolcs-szatmár megyei tanács vb ülése
53. csepel művek és a pénzügyi főiskola megállapodása
54. vasas nagyaktiva tatabányán
55. reklámkonferencia
56. termelőségvetkezeti szakemberek
57. elítélték a taxisofőr támadóját
58. dokumentumjáték petőfiról
59. dózsa emlékűnnepség
60. magyar-csehszlovák barátsági nap
61. lőrincz imre lipcsébe utazott
62. olasz orvosi műszerkiállítás
63. koreai fotodokumentációs kiállítás
64. hazaérkezett az élelmiszeripari delegáció
65. cedenbal
66. miklós imre
67. holtan találták
68. hírjegyzék

18.33/e

N₁₈²⁵

bb. 70. kihirdették a bogdánfy ödön pályázat eredményét

1972. november 14.

1 sb/fk/e 1e la

a magyar hidrológiai társaság és az országos vízügyi hivatal az idén is meghirdette a bogdánfy ödön pályázatot vizsgázkodási tudományos tanulmányok kidolgozására. ebben az évben a pályázók 11 tanulmányt küldtek be a pályázatra. a bíráló bizottság most értékelte a pályaműveket, s megállapította, hogy az idén is magas színvonalu tanulmányokat készítettek a kutatók. a díjazott munkák csaknem azonos színvonaluak, s ennek mérlegelésével döntött úgy a bizottság, hogy az első díjat nem adja ki. a második díjjal jutalmazta tokár tiborné-nak a vízhozamokkal összefüggésben készített tudományos munkáját, harmadik díjat kapott kovács györgy és molnár györgy közös munkája, valamint gajárszky győző tanulmánya. /mti/

bb. 71. ülészik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1972. november 14.

fné/e la

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága november 14-én, kedden megkezdte ülését. az ülés napirendjén a x. kongresszus határozatainak végrehajtásáról és a tennivalókról szóló beszámoló, valamint az 1973. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveinek megvitatása szerepel.

a központi bizottság szerdán folytatja tanácskozását. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe+

a mai bb. 36. sz. hírünk /szőnyegkiállítás.../ 2. bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

...a november 28-ig nyitvatartó kiállítás...
/mti/

18.25/e

M-18¹⁵

mttbb. 72. időjárásjelentés

gk/e la

1972. november 14.

a meteorológiai intézet Jelenti 1972. november 14-én, kedden este:

kevesebb eső

várható időjárás szerda estig:

kedden borult idő, sokfelé esővel, szerdán időnként felzakadozó felhőzet, kevesebb esővel. mérsékelt, időnként meglehetősen déli, délnyugati szél. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 8-13 fok között. /mti/

bb. 73. gázolások

1 ms/gk/e la

1972. november 14.

kedden a váci ut 202. számú ház előtt egy zil tehergépkocsi elütötte lelkes magdolna 20 éves eladót. a szerencsétlen fiatal lány a helyszínen meghalt.

a 4. kerületben a mária utca és a tél utca sarkán fodor ilona 19 éves alkalmi munkást egy nysa ütötte el. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

bb 74. belföldi híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig:

-ju la

1972. november 14.

69. kopernikusz pályázat
70. bogdánfy ödön pályázat
71. kb ülés
72. időjárásjelentés
73. gázolások
74. hírjegyzék

20.40/ju

- 49 -

M-21⁰⁰

- v é g e -